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ในช่วงที่สถานการณ์โควิด-19 แพร่ระบาด ส่งผลให้อุตสาหกรรมด้านสุขภาพและ
อนามัยบูมขึน้มาอย่างคึกคัก ทัง้กิจการที่เปิดใหม่ และกิจการที่ด าเนินการอยู่แล้ว ต่างมีการ
ผลิตเพิ่มขึน้เป็นหลายเท่าตัว รวมถึงการผลิตอุปกรณ์ด้านการแพทย์ เช่น หน้ากากอนามัย 
ถุงมือ แอลกอฮอล์ท าความสะอาดมือ และอุปกรณ์ท าความสะอาดร่างกายอ่ืน ๆ ที่เติบโต
ขึน้ มียอดการสัง่ซือ้เข้ามามากมาย

นอกจากนั ้น ยังมีกิจการที่ครอบคลุมด้านสุขภาพ ไม่ ว่าจะเป็น โรงพยาบาล 
สถานพยาบาลผู้สูงอายุ ศูนย์ดูแลผู้สูงอายุ คลินิกดูแลสุขภาพตัง้แต่หัวจรดเท้า เป็นต้น 
ต่างก็ได้รับความสนใจในการเข้าใช้บริการมากขึน้ ส่งผลให้กิจการเติบโต มีผลประกอบการที่ดี

ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน หรือ บีโอไอ ก ากับดูแลด้านการส่งเสริม
การลงทุนเห็นความส าคัญและต้องการผลักดันให้ ไทยเป็นศูนย์กลางสุขภาพที่ส าคัญ
ในภูมิภาค จึงได้ออกมาตรการส่งเสริมการลงทุนในกิจการการแพทย์และสุขภาพ โดยมีการ
เปิดประเภทกิจการที่ให้การส่งเสริมการลงทุนเพิ่ม ได้แก่ กิจการโรงพยาบาลผู้สูงอายุ ได้รับ
สิทธิประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล เป็นเวลา 5 ปี กิจการศูนย์ดูแลผู้สูงอายุหรือ
ผู้มีภาวะพึ่งพิง ได้รับสิทธิประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล เป็นเวลา 3 ปี และกิจการวิจัย
ทางคลินิก ได้รับสิทธิประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล เป็นเวลา 8 ปี โดยไม่จ ากัดวงเงิน

มาตรการนี้ ถือเป็นมาตรการกระตุ้นการลงทุนโค้งสุดท้ายก่อนสิ้นปี 2563 ซ่ึง
นอกเหนือจากการส่งเสริมด้านกิจการสุขภาพแล้ว ยังมีมาตรการด้านอ่ืน ๆ ได้แก่ การ
ส่งเสริมการลงทุนในประเภทกิจการศูนย์จัดหาจัดซื้อวัตถุดิบ ช้ินส่วน และส่วนประกอบ
ระหว่างประเทศ ปรับปรุงขอบข่ายและสิทธิประโยชน์ของประเภทกิจการผลิตช้ินส่วนและ
อุปกรณ์ส าหรับยานพาหนะไฟฟ้าเพิ่มเติม ตลอดจนปรับปรุงมาตรการส่งเสริมการลงทุนเพื่อ
ปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิต โดยจะเปล่ียนช่ือเป็น “มาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพ” 
เพื่อให้ครอบคลุมทัง้ภาคการผลิตและภาคบริการ

เป้าหมายส าคัญของมาตรการดังกล่าว เพื่อผลักดันไทยให้เป็นศูนย์กลางการค้า 
การลงทุน และเป็นฐานการผลิตส าคัญของโลก กระตุ้นให้เกิดการลงทุนในประเทศเพิ่มขึน้

สมาคมสโมสรนักลงทุนพร้อมให้การสนับสนุนทุกประเภทกิจการที่ได้รับส่งเสริมการ
ลงทุน ทัง้กิจการด้านสุขภาพ กิจการด้านฐานการผลิต ด้วยบริการที่ดี สะดวก และรวดเร็ว 
ผ่านการให้บริการแบบออนไลน์ของสมาคม ฯ ตลอดจนการให้บริการด้านหลักสูตรฝึกอบรม
และสัมมนาที่หลากหลายและเหมาะสมกับทุกประเภทกิจการ ทัง้ด้านบริหารจัดการ และการ
พัฒนาบุคลากร โดยผู้ที่สนใจสามารถดูรายละเอียดหลักสูตรและเลือกลงทะเบียน
เพื่อสมัครร่วมสัมมนาได้ทาง http://icis.ic.or.th หรือ สอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ โทรศพัท์ 
0 2936 1429 ต่อ 205-209 หรือติดตามข้อมูลข่าวสารของสมาคม ฯ ได้ทาง 
www.ic.or.th

ภาชนะบรรจุที่ใช้หมุนเวียน

18
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บีโอไอปรับโครงสร้างใหม่ เตรียมเปิดตัว
หน่วย CSU (Customer Service Unit)
เพิม่ประสิทธิภาพการบริการ
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ผลักดันไทยเป็นศูนย์กลางด้านสุขภาพ 
การลงทุน และฐานการผลิตส าคัญของโลก



เ มื่ อสภาพแวดล้อมการลงทุนแล ะ เทค โน โลยี
เปลี่ยนแปลงอยู่เสมอ บีโอไอจึงมีการปรับโครงสร้างภายใน
องค์กรใหม่เพื่อให้สอดคล้องกับภารกิจในการเร่งส่งเสริม
การลงทุนในอุตสาหกรรมเป้าหมาย โดยภายใต้โครงสร้างใหม่นี้
กองบริหารการลงทุน 1-5 จะปรับเป็น กองส่งเสริมการ
ลงทุน 1-4 ได้แก่
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• กองส่งเสริมการลงทุน 1 ดูแลประเภทกิจการใน
อุตสาหกรรมเกษตร เทคโนโลยีชีวภาพ และการแพทย์ เช่น 
การเกษตรและแปรรูปอาหาร การผลิตอาหารทางการ
แพทย์ การผลิตเชื้อเพลิงจากผลผลิตการเกษตร เศษวัสดุ 
หรือขยะ เป็นต้น

• กองส่งเสริมการลงทุน 2 ดูแลประเภทกิจการใน
อุตสาหกรรมท่ีใช้เทคโนโลยีขัน้สูง เช่น การผลิตเครื่องจักร
อุปกรณ์อัตโนมัติท่ีมีการออกแบบทางวิศวกรรม การ
ประกอบหุ่นยนต์หรืออุปกรณ์อัตโนมัติ ชิ้นส่วน การผลิต
อุปกรณ์ส าหรับรถยนต์ ไฮบริด ปลั ๊กอินไฮบริด และ
แบตเตอรี่ เป็นต้น

• กองส่งเสริมการลงทุน 3 ดูแลประเภทกิจการใน
อุตสาหกรรมพื้นฐานและอุตสาหกรรมสนับสนุน เช่น แร่ 
โ ลห ะ  แล ะวั สดุ  เ คมี ภัณฑ์ แล ะ ปิ โต ร เ คมี  พลั ง ง าน 
สาธารณูป โภคแล ะ ส่ิ งแวดล้ อม การพัฒนาพื้น ท่ี
อุตสาหกรรม เป็นต้น

• กองส่งเสริมการลงทุน 4 ดูแลประเภทกิจการ
ในอุตสาหกรรมดิจิทัล สร้างสรรค์และบริการท่ีมีมูลค่าสูง 
เช่น ดิจิทัล เมืองอัจฉริยะ โลจิสติกส์ การบริการเฉพาะทาง 
การท่องเท่ียว อุตสาหกรรมสร้างสรรค์ อุตสาหกรรม
บริการอื่น ๆ

บีโอไอ
เตรียมเปิดตัวหน่วย CSU

คุณโสมวิฎา เกยุราพันธ์ุ

กองยุทธศาสตร์และแผนงาน ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

กรณี โ ด ยรั บผิ ด ชอบงานค า ขอรั บ กา รส่ ง เ ส ริ ม 
งานวิ เคราะห์ โครงการ งานสิทธิประ โยชน์ (ด้ าน
เครื่องจักร วัตถุดิบ ที่ดิน) ในอุตสาหกรรมท่ีแต่ละกอง
ดูแล

ปรับโครงสร้างใหม่

นอกจากนี้ยังเพิ่มกองติดตามและประเมินผล
การลงทุน 1-2 เพื่อติดตามการด าเนินงานของโครงการ
ท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุนให้เป็นไปตามเง่ือนไขการ
ส่งเสริมการลงทุน รวมถึงประเมินผลการลงทุนของ
โครงการท่ีได้รับการส่งเสริมด้วย ซ่ึงจะสามารถอ านวย
ความสะดวกแก่ผู้รับบริการได้ดียิ่งขึ้น โดยกองติดตาม
และประเมินผลการลงทุน 1 รับผิดชอบงานตรวจสอบ 
ติดตาม และประเมินผลการลงทุนของโครงการใน
อุตสาหกรรมท่ีอยู่ในความดูแลของกองส่งเสริมการ
ลงทุน 1 - 2 และกองติดตามและประเมินผลการลงทุน 2
รับผิดชอบงานตรวจสอบ ติดตาม และประเมินผล
การลงทุนของโครงการในอุตสาหกรรมท่ีอยู่ในความดูแล
ของกองส่งเสริมการลงทุน 3 - 4

(Customer Service Unit)

เพิ่มประสิทธิภาพการบริการ
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ส าหรับงานด้านการส่งเสริมและเพิ่มความเข้มแข็งให้แก่ผู้ประกอบการไทย บีโอไอก็ได้จัดตั้งกองพัฒนา
ผู้ประกอบการไทย เพื่อดูแลด้านการสร้างเครือข่ายและเช่ือมโยงการลงทุนระหว่างผู้ประกอบการ ไม่ว่าจะเป็นผู้ท่ีอยู่ใน
ประเทศไทยหรือต่างประเทศ ได้แก่ งานส่งเสริมการลงทุนของนักลงทุนไทยในต่างประเทศ การก าหนดกลยุทธ์การพัฒนา
ผู้ประกอบการไทย การสร้างเครือข่ายและเช่ือมโยงการลงทุน การจัดกิจกรรมพัฒนาผู้ประกอบการไทย และการ
สนับสนุนให้เกิดการใช้วัตถุดิบภายในประเทศเพิ่มมากขึน้



การปรับโครงสร้างดังกล่าวนี้มีผลตัง้แต่เดือนตุลาคม 2563 เป็นต้นไป และท่านผู้อ่านสามารถติดตามข่าวสาร
ของบีโอไอได้ทัง้ช่องทางเว็บไซต์ www.boi.go.th เฟซบุ๊กและไลน์ BOI News หรือสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ท่ีโทรศพัท์
หมายเลข 0 2553 8111 กด 1 หรือ อีเมล head@boi.go.th เพราะเมื่อโลกหมุนไป บีโอไอเราหมุนตาม

ภาพจาก: https://twitter.com/ThaiPBS/status/
976673405733777409/photo/1

และเร็ว ๆ นี้ บีโอไอจะเปิดให้บริการ 
CSU (Customer Service Unit) เพื่อเพิ่ม
ประสิทธิภาพการให้บริการและอ านวย
ความสะดวกใ ห้ แ ก่ ผู้ ป ร ะกอบการแล ะ
นักลงทุนมากขึ้น โดยจะมีการเพิ่มบุคลากร
รองรับการติดต่อผ่านระบบโทรศพัท์ มีระบบ
การนัดหมายออนไลน์เพื่อขอรับค าปรึกษา 
การให้บริการค าปรึกษาในรูปแบบออนไลน์ 
และการให้บริการจุดรับ-ส่งเอกสารเบ็ดเสร็จ 
ณ จุดเดียวอีกด้วย

เครื่องจักร และ

ส าหรับกิจการที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน

วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับ

อุปกรณ์

สมาคมสโมสรนักลงทุน ขอเชิญเข้าร่วมสัมมนา

เสาร์ที่ 12 ธันวาคม 2563

ณ โรงแรม ไอบิส สไตล์ กรุงเทพฯ รัชดา
icn 6

สนใจหลักสตูร

สแกนเลย



ในปี 2563 ทั่วโลกต่างต้องประสบกับการแพร่ระบาด
ของเชือ้ไวรัสโควิด-19 ท่ีสร้างความสูญเสีย ทัง้ชีวิตท่ีจากไป 
และการใช้ชีวิตประจ าวันท่ีต้องปรับตัวในการอยู่ร่วมกันของ
คนในสังคม จนเกิดเป็นวิถีชีวิตรูปแบบใหม่ท่ีเรียกว่า New 
Normal แต่ในทางกลับกันสถานการณ์นี้ได้แสดงให้เห็นถึง
ความสามารถด้านการแพทย์ของแต่ละประเทศ โดยเฉพาะ
ต้องให้ค าช่ืนชมกับบุคลากรทางการแพทย์ของประเทศไทย ท่ี
เสียสละ ทุ่มเท ในการเข้มงวดควบคุมสถานการณ์แพร่
ระบาดได้อย่างมีประสิทธิภาพ รวมถึงด้านการวิจัยและ
พัฒนาโดยทีมบุคลากรท่ีเก่ียวข้องเพื่อให้ได้วัคซีนป้องกัน
ไวรัสชนิดนี ้ซ่ึงจะต้องมีการประสานความร่วมมือกันระหว่าง
ผู้เช่ียวชาญในแต่ละประเทศด้วย

ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน หรือ บีโอไอ
ซ่ึงก ากับดูแลด้านการส่งเสริมการลงทุนของประเทศ เล็งเห็น
ความส าคัญด้านการแพทย์และสุขภาพ โดยในการประชุม
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ครัง้ท่ี 1/2563 เม่ือวันท่ี 4 
พฤศจิกายน 2563 ได้เห็นชอบมาตรการส่งเสริมการลงทุนท่ี
จะช่วยผลักดันให้ไทยเป็นศูนย์กลางสุขภาพท่ีส าคัญ โดยมี
การเปิดประเภทกิจการท่ีให้การส่งเสริมการลงทุนเพิ่ม 
ประกอบด้วย

มยุรีย์ งามวงษ์

mayureen@ic.or.th

1. กิจการ โรงพยาบาลผู้สูงอายุ กิจการดูแล
ผู้สูงอายุ เพื่อกระตุ้นให้เกิดการลงทุนในกิจการดูแลผูสู้งอายุ
แบบครบวงจร รองรับการเป็นสังคมสูงวัยอย่างสมบูรณ์ ใน
ปี 2564 โดยอนุมัติเปิด 2 ประเภทกิจการใหม่ คือ

2. กิจการวิจัยทางคลินิก (Clinical Research) 
ส่งเสริมการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันด้าน
การแพทย์ของประเทศไทย และสนับสนุนเป้าหมายให้ไทย
เป็นศูนย์กลางสุขภาพนานาชาติ (Medical Hub) ได้
อย่างสมบูรณ์และมีศกัยภาพ โดยเปิดให้การส่งเสริม ฯ 
ครอบคลุม 2 กิจการย่อย คือ กิจการสนับสนุนและ
บริหารจัดการการวิจัยทางคลินิก (Contract Research 
Organization : CRO) และศูนย์การวิจัยทางคลินิก 
(Clinical Research Center: CRC) โดยได้รับสิทธิ
ประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล เป็นเวลา 8 ปี โดย
ไม่จ ากัดวงเงิน

ทางด้านการผลักดันไทยให้เป็นศูนย์กลางการค้า 
การลงทุน และเป็นฐานการผลิตส าคัญของโลก ท่ี
ประชุมได้เห็นชอบให้ส่งเสริมการลงทุนในประเภทกิจการ
ศูนย์จัดหาจัดซื้อวัตถุดิบ ชิ้นส่วน และส่วนประกอบ
ระหว่างประเทศ โดยยกเว้นอากรขาเข้าเครื่องจักร และ
ยกเว้นอากรขาเข้าวัตถุดิบหรือวัสดุจ าเป็นส าหรับการ
ผลิตเพื่อส่งออก ตลอดจนมีมติให้ปรับปรุงขอบข่ายและ
สิทธิประโยชน์ของประเภทกิจการผลิตชิ้นส่วนและ
อุ ปกรณ์ส า หรั บย านพาหน ะ ไฟฟ้า เพิ่ ม เ ติ ม อี ก 
4 รายการ ประกอบด้วย 1) High Voltage Harness 
2) Reduction Gear 3) Battery Cooling System 
และ 4) Regenerative Braking System รวมถึง
ปรับปรุงสิทธิประโยชน์ให้จูงใจมากขึ้นส าหรับกิจการผลิต
แบตเตอรี่ท่ีมีการลงทุนในขัน้ตอนท่ีใช้เทคโนโลยีมากขึ้น 
ซ่ึงได้รับลดหย่อนอากรขาเข้าวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็นท่ีไม่
มีการผลิตในประเทศ ในอัตราร้อยละ 90 เป็นเวลา 2 ปี

ส าหรับประเภทกิจการต่อเรือหรือซ่อมเรือ ได้มี
การปรับปรุงให้ครอบคลุมถึงการผลิตเรือท่ีขับเคลื่อน
ด้วยพลังงานไฟฟ้าด้วย โดยจะได้รับสิทธิประโยชน์
ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล เป็นเวลา 8 ปี

ผลักดันไทยเป็นศูนย์กลางด้านสุขภาพ

63กระตุ้นการลงทุนส่งท้าย ปี

การลงทุน และฐานการผลิตส าคัญของโลก

1.1 กิจการโรงพยาบาลผู้สูงอายุ จะได้รับสิทธิ
ประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล เป็นเวลา 5 ปี

1.2 กิจการศูนย์ดูแลผู้ สูงอายุหรือผู้ มีภาวะ
พึ่งพิง จะได้รับสิทธิประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล เป็น
เวลา 3 ปี
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นอกจากนี ้ได้เห็นชอบให้เปิดให้การส่งเสริมการลงทุน
การผลิตยานพาหนะไฟฟ้า (อีวี ) รอบใหม่ ซ่ึงได้หมด
ระยะเวลาการยื่นค าขอรับการส่งเสริม ฯ ไปตัง้แต่ปี 2561 
โดยในรอบนี้จะเปิดให้การส่งเสริม ฯ ยานพาหนะไฟฟ้าทุก
ประเภท ทัง้รถยนต์ รถจักรยานยนต์ รถสามล้อ รถโดยสาร
และรถบรรทุก รวมถึงเรือท่ีขับเคลื่อนด้วยพลังงานไฟฟ้า 
โดยมีเง่ือนไขส าหรับการผลิตยานยนต์ไฟฟ้าแบบแบตเตอรี่
ทุกประเภท ผู้ลงทุนจะต้องเสนอแผนงานรรวม (Package) 
เช่น โครงการผลิตยานยนต์ไฟฟ้าแบบแบตเตอรี่ โครงการ
ผลิตแบตเตอรี่ไฟฟ้า แผนการน าเข้าเครื่องจักรและติดตัง้ 
แผนการผลิตในระยะ 1-3 ปี แผนการผลิตหรือจัดหาชิน้ส่วน
อ่ืน ๆ และแผนการพัฒนาผู้ผลิตวัตถุดิบในประเทศ (ท่ีมีคน
ไทยถือหุ้นข้างมาก) เป็นต้น

แม้การแพร่ระบาดของโควิด-19 จะส่งผลต่อการ
ลงทุนโดยรวม แต่ยังมีบางอุตสาหกรรมท่ีมียอดขอรับ
การส่งเสริมการลงทุนเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะอุตสาหกรรม
การแพทย์ท่ีมียอดเพิ่มขึน้อย่างก้าวกระโดด อันเป็นการ
ตอกย า้ศกัยภาพของประเทศไทยในการเป็นศูนย์กลาง
ทางการแพทย์ ใ น ภูมิ ภาค แล ะ ก้ าวสู่ ร ะ ดั บ โ ลก
ในอนาคต

ข้อมูลจาก: https://www.thaigov.go.th/news/contents/details/36484
https://healthserv.net/4442

ภาพจาก: https://news1live.com/photo-gallery/9630000061548

อีกหน่ึงมาตรการได้รับความเห็นชอบให้ปรับปรุง 
ได้ แ ก่ มาตรการส่ง เสริมการลงทุน เพื่อปรับป รุง
ประสิทธิภาพการผลิต โดยจะเปลี่ยนช่ือเป็น “มาตรการ
ปรับปรุงประสิทธิภาพ” เพื่อให้ครอบคลุมทั้งภาคการ
ผลิตและภาคบริการ ตลอดจนขยายมาตรการปรับปรุง
ประสิทธิภาพด้านการยกระดับไปสู่มาตรการเพื่อความ
ยั่งยืนในระดับสากล (Sustainability Certification) ซ่ึง
จะครอบคลุมถึงอุตสาหกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากภาค
การเกษตร ส าหรับการด าเนินการให้ได้รับรองมาตรฐาน
ต่าง ๆ เช่น มาตรการระบบการจัดการความปลอดภัย
ด้านอาหาร (ISO 22000) และ มาตรฐานผลิตภัณฑ์
อุตสาหกรรมร ะบบการ จัดการ ป่ า ไ ม้ แบบยั่ งยื น 
(ISO 14061) เป็นต้น

www.faq108.co.th

ค าถ ามกับ ง านส่ ง เสริ มการลงทุนFAQ 108

และสิทธิประโยชน์ในรูปแบบกระดานสนทนา (Webboard)

แหล่งรวบรวมข้อมูล เก่ียวกับงานส่งเสริมการลงทุน

ข้อมูลการติดต่องาน BOI และ IC

แจ้งข้อมูล ข่าวสาร และแลกเปลี่ยนความคิดเห็น
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30-60 วัน

7 วัน

7 วัน

สมัครใช้

บริการ 

eMT

BOI Approve

สั่งปล่อย

(น าเข้า) 

เครื่องจักร

ขยาย

ระยะเวลา

น าเข้า

เครื่องจักร

30 วัน

ติดต่อ...

0 2936 1429 ต่อ 312 

ขออนุมัติ

บัญชีรายการ

เครื่องจักร

ครั้งแรก ในระบบ 

eMT Online 

ขอชื่อรอง / 

ขอรายการอะไหล่ / 

รายการแมพ่ิมพ์ใน

ระบบ eMT Online 

วิธีด าเนินการ
หลังได้รับส่งเสริมการลงทุน

ตามมาตรา 28, 29

หากแต่ละขั้นตอน

เป็นเรื่องยุงยาก
ส า ห รั บ คุ ณ

IC
COUNTER
SERVICE

บริการคีย์ข้อมูล

งานสิทธิและประโยชน์

ด้านเครื่องจักร

ด้วยทีมงานมืออาชีพ

e-mail : counterservice@ic.or.th



ในฉบับนี้ ขอน ำเสนอในส่วนงำนระบบฐำนข้อมูล 
RMTS Online หลังจำกท่ีข้อมูลบัญชีรำยกำรวัตถุดิบ
และปริมำณสต็อกสู งสุด แล ะสูตรกำรผลิตของ
ผู้ใช้บริกำรทุกท่ำนได้โอนย้ำยข้อมูลเข้ำระบบฐำนข้อมูล 
RMTS Online เป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว ซ่ึงข้อมูลดังกล่ำว 
สำมำรถใช้ในกำรสัง่ปล่อยวตัถุดิบและตัดบัญชีวัตถุดิบได้
อย่ำงต่อเนื่อง โดยบริษัทไม่ต้องท ำกำรแก้ไขใด ๆ แต่ใน
กรณีท่ีบริษัทมีควำมประสงค์จะขอแก้ไขบัญชีรำยกำร
วัตถุดิบและปริมำณสต็อกสูงสุด ไม่ว่ำจะเป็นกำรขอแก้ไข
ปริมำณสต็อกสูงสุด กำรขอยกเลิกรำยกำรวัตถุดิบ 
หรือกำรขอเพิ่มวัตถุดิบรำยกำรใหม่ ระบบฐำนข้อมูล 
RMTS Online จะมีวิธีกำรท ำงำนและเง่ือนไขท่ีเปลี่ยนไป
จำกระบบเดิม เรำมำดูกันว่ำมีกำรเปลี่ยนแปลงเง่ือนไข
อะไรบ้ำง และบริษัทจะต้องเตรียมข้อมูลอย่ำงไร จึงจะ
สำมำรถใช้งำนได้อย่ำงถูกต้อง 

กฤตยา วิชัยดิษฐ์

kittayad@ic.or.th

สำระส ำคัญของกำรแก้ไขบัญชีรำยกำรวัตถุดิบ
และปริมำณสต็อกสูงสุด

1. วัตถุดิบช่ือหลักสำมำรถซ ้ ำกันได้ แต่ต้องเป็น
คนละรำยกำรและคนละหน่วย

2. วัตถุดิบช่ือรอง 1 ช่ือจะอยู่ภำยใต้ช่ือหลักได้
เพียงช่ือเดียว

มำดูวิธีกำรขอแก้ไขบัญชีรำยกำรและปริมำณสต็อก
สูงสุดในระบบ RMTS Online กัน ส ำหรับบัญชีท่ีมีวัตถุดิบ
ช่ือหลัก หน่วย ซ ้ ำกันแต่อยู่คนละรำยกำร ช่ือรองซ ้ ำกัน 
แต่อยู่ภำยใต้ช่ือหลักคนละช่ือ ว่ำมีวิธีด ำเนินกำรอย่ำงไร 

ตัวอย่ำงข้อมูลช่ือซ ้ ำกัน จำกระบบเดิม

ระบบฐานข้อมูล
Insight

RMTS Online (5)

จำกเง่ือนไขข้ำงต้น ข้อมูลที่โอนมำจำกระบบเดิม
พบว่ำมีหลำยบัญชีท่ีมีช่ือหลัก หน่วย ซ ้ ำกัน แต่อยู่
คนละรำยกำร มีช่ือรองอยู่ภำยใต้ช่ือหลักคนละช่ือและคน
ละรำยกำรซ ้ ำกัน ซ่ึงข้อมูลดังกล่ำว เม่ือจะท ำกำรขอ
แก้ไขบัญชีรำยกำรและปริมำณสต็อกสูงสุดในระบบ 
RMTS Online นั้น จะไม่สำมำรถด ำเนินกำรแก้ไขได้
ภำยใต้เงื่อนไขใหม่นี ้

ดังนัน้ ในระหว่ำงนี ้ขอให้บริษัทท ำกำรตรวจสอบ
ข้อมูลบัญชีรำยกำรวัตถุดิบและปริมำณสต็อกสูงสุดของ
ตัวเองว่ำข้อมูลท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบันของท่ำนเป็นอย่ำงไร 
มีช่ือวัตถุดิบ ช่ือหลัก หน่วย หรือช่ือรองซ ้ ำกันหรือไม่ 
จะได้เตรียมวำงแผนกำรแก้ไขข้อมูลให้ถูกต้องต่อไป

ช่ือหลัก

รำยกำรที่
วัตถุดบิ
ช่ือหลกั

หน่วย
ปริมำณ

สต็อกสงูสดุ

000001 CLAMP C62 500,000
000004 CLAMP C62 1,500,000

000006 CLAMP C62 700,000

000001 CLAMP C62 500,000

ช่ือรอง

รำยกำรที่ วัตถุดบิช่ือรอง หน่วย

000001 WIRING HARNESS C62
000005 WIRING HARNESS C62

000007 WIRING HARNESS C62

กำรแก้ไข
1. รำยกำรวัตถุดิบท่ีมีช่ือหลักซ ้ ำกัน บริษัทจะต้อง

เลือกรำยกำรใดรำยกำรหน่ึง ให้เหลือเพียง 1 รำยกำรเท่ำนัน้
2. วิธีกำรคีย์ข้อมูลในไฟล์สูตรอ้ำงอิงเพื่อขออนุมัติ

แก้ไข รำยกำรท่ีซ ้ ำและต้องกำรยกเลิก ช่องปริมำณกำรใช้
วั ต ถุ ดิ บ ทุ ก ช่ อ ง  ไ ด้ แ ก่  Qty_Net, Qty_Loss แ ล ะ 
Qty_Gross ให้คีย์ข้อมูลเป็นศูนย์

3. กรณีรำยกำรวัตถุดิบท่ีต้องกำรยกเลิก หรือปรับ
ปริมำณสต็อกสูงสุดให้เป็นศูนย์ ยังคงมียอดวัตถุดิบคงเหลือ
(Balance) ให้บริษัทตัดบัญชีวัตถุดิบต่อไปจนยอดคงเหลือ
เท่ำกับศูนย์ หลังจำกนัน้ให้ท ำกำรลบรำยกำรนัน้ออกจำก
สูตรผลิตภัณฑ์

4. ช่ือรองวัตถุดิบท่ีซ ้ ำ สำมำรถขอลบออกจำกบัญชีได้
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หลังจำกค ำร้องกำรขอแก้ไขได้รับกำรอนุมัติจำก
เจ้ำหน้ำท่ี สกท. แล้ว วัตถุดิบรำยกำรท่ี 000004 และ 
000006  ปริมำณสต็อกสูงสุดจะเหลือท่ำกับศูนย์ ซ่ึง
บริ ษัทไม่สำมำรถท ำกำรสั่งปล่อยวัตถุดิบได้  แต่
สำมำรถท ำกำรตัดบัญชีวัตถุดิบต่อไปได้ตำมปกติ และ
เ มื่ อตั ดบัญ ชีวั ต ถุดิ บจนยอดคง เ หลื อวั ต ถุดิ บ 
(Balance) เท่ำกับศูนย์แล้ว อย่ำลืมไปท ำกำรยกเลิก
วัตถุดิบรำยกำรดังกล่ำวออกจำกสูตรผลิตภัณฑ์นัน้ ๆ 
ด้วย จะเห็นว่ำในกำรขอแก้ไขบัญชีรำยกำรวัตถุดิบและ
ปริมำณสต็อกสูงสุดของระบบฐำนข้อมูล RMTS 
Online นัน้ไม่ได้ยุ่งยำกอย่ำงท่ีคิด ขอให้ทุกท่ำนศึกษำ
เงื่อนไขของระบบให้เข้ำใจ ท่ำนก็สำมำรถท ำงำนได้
อย่ำงถูกต้อง

ส ำหรับรำยละเอียดข้ำงต้น หำกท่ำนมีข้อสงสัยเก่ียวกับ
กำรใช้งำนระบบฐำนข้อมูล RMTS Online หรือต้องกำร
สอบถำมข้อมูลเพิ่มเติม สำมำรถสอบถำมได้ทำง E-mail: 
databaseonline@ic.or.th หรือโทรศัพท์ 0 2936 1429 ต่อ 
512–515
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ตัวอย่ำงกำรคีย์ข้อมูลสูตรอ้ำงอิงเพื่อขอแก้ไขบัญชีรำยกำรวัตถุดิบ

Product card ชิน้ส่วนยำนยนต์

product name CLUTCH
product code 123456R2020
product capacity 500,000
product unit C62
weight Per Piece(KGM) 10

GRP_NO DESC UOM QTY_NET QTY_LOSS QTY-GROSS
000001 CLAMP C62 2.00 0 2.00
000002 PIN C62 3.00 0 3.00
000003 NUT C62 10.00 0 10.00
000004 CLAMP C62 0 0 0
000005 MANIFOLD C62 1.00 0 1.00
000006 CLAMP C62 0 0 0
000007 OUTLET C62 2.00 0 2.00

ตัวอย่ำงกำรคีย์ข้อมูลแก้ไขช่ือรองวัตถุดิบ (ลบช่ือรองท่ีซ ้ ำออกจำกบัญชี)

GRP_NO DESC TARIFF UOM STOCK_TYPE ESS_MAT TYPE
000005 WIRING HARNESS C62 Max_Revolving N D

000007 WIRING HARNESS C62 Max_Revolving N D



กรณีที่ 1 การน าเข้าภาชนะบรรจุท่ีบรรจุของท่ีน าเข้า
มาในราชอาณาจักร พบว่า ภาชนะบรรจุดังกล่าวจะเก็บ
อากรขาเข้าหรือไม่ เป็นไปตามหลักเกณฑ์การตีความพิกัด
อัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 ภาค 1 ข้อ 5 มีบทบัญญัติ
ซ่ึงสรุปได้ว่า ภาชนะบรรจุท่ีท าขึ้นเป็นรูปทรงพิเศษเพื่อ
บรรจุของหรือชุดของของโดยเฉพาะ มีความคงทนน าเข้า
มาพร้อมกับของและมีเจตนาใช้ร่วมกันกับของ อีกทัง้เป็น
ภาชนะบรรจุท่ีปกติใ ช้ส าหรับบรรจุของดังกล่าวและ
จ าหน่ายไปพร้อมกับของ ให้จัดเข้า ในพิกัดศุลกากร
เดียวกับของ เว้นแต่ภาชนะบรรจุนัน้เหมาะส าหรับใช้ซ ้ าได้อีก

ปัจจุบันมีการพัฒนาบรรจุภัณฑ์รูปแบบต่าง ๆ 
ทัง้ด้านวัสดุและรูปแบบเพื่อใช้ในการบรรจุสินค้า หรือขนส่ง
สินค้าได้อย่างปลอดภัย และสามารถน ากลับมาใช้ต่อได้อีก
หลายครัง้เพื่อลดต้นทุน ภาชนะบรรจุเหล่านี้อาจใช้บรรจุ
สินค้าน า เข้ามาจากต่างประเทศหรือน าภาชนะบรรจุ
ดังกล่าวเข้ามาเพื่อจะมาบรรจุของส่งออก หรืออาจจะเป็น
ภาชนะบรรจุท่ีส่งออกไปกับสินค้าและภายหลังน ากลับ
เข้ามา เน่ืองจากความสามารถในการใช้ซ ้ าหมุนเวียนท าให้
เกิดค าถามว่าภาชนะบรรจุท่ีน าเข้ามาจากต่างประเทศแล้ว
จะส่งกลับออกไปจะต้องช าระค่าอากรขาเข้าหรือไม่ หรือ
ภาชนะบรรจุท่ีส่งออกไปพร้อมสินค้าหากน ากลับเข้ามา
ต้องช าระค่าอากรขาเข้าหรือไม่ บทความในฉบับนี้จึงขอ
น าเสนอเรื่องภาชนะบรรจุท่ีใช้ซ ้ าหมุนเวียนกัน มาท า
ความเข้าใจกันพอสังเขป

คุณศุทธิกานต์ กริชไกรวรรณ 
วิทยากรด้านศุลกากร

ภาชนะบรรจุ

ที่ใช้หมุนเวียน

กรณีที่ 2 ภาชนะบรรจุท่ีผลิตขึ้นในประเทศ หรือ 
ภาชนะบรรจุที่น าเข้ามาและช าระอากรขาเข้าไว้แล้ว 
ต่อมามีการส่งออกไป จะส่งออกพร้อมกับของ หรือ ส่ง
เฉพาะภาชนะบรรจุออกไป ต่อมาภายหลังน ากลับเข้ามา
อีกครั ้ง ภาชนะบรรจุดังกล่าวต้องช าระอากรขาเข้า
หรือไม่ พบว่า ลักษณะธุรกรรมดังกล่าวตรงกับที่
บัญญัติไว้ใน ประเภท 1 ภาค 4 แห่งพระราชก าหนด
พิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ.2530 โดยบัญญัติหลักเกณฑ์
สรุปได้ว่า ของท่ีส่งออก (หมายถึงของท่ีผลิตในประเทศ) 
รวมทัง้ของที่ส่งกลับออกไป (หมายถึงของท่ีน าเข้ามาและ
ได้ช าระอากรขาเข้าแล้ว) แล้วภายหลังน ากลับเข้ามา
ภายใน 1 ปีนับแต่ส่งออก โดยไม่เปลี่ยนแปลงลักษณะ
หรือรูปแต่ประการใด และในเวลาส่งออกได้รับใบสุทธิ
ส าหรับน ากลับเข้ามาแล้ว จะได้รับยกเว้นอากรขาเข้า และ
ให้อ านาจอธิบดีในการยกเว้นเรื่องใบสุทธิส าหรับน ากลับ
เข้ามา และเรื่องการขอขยายเวลาการน ากลับ

จากหลักการดังกล่าว ภาชนะบรรจุท่ีผลิตในประเทศ
ท่ีส่งออกไปและน ากลับเข้ามา ตลอดจนภาชนะบรรจุท่ี
น าเข้ามาจากต่างประเทศและช าระอากรขาเข้าแล้วท่ี
ส่งออกและน ากลับเข้ามา ในการน ากลับเข้ามาจะได้รับ
ยกเว้นอากรขาเข้า โดยต้องปฏิบัติตามระเบียบท่ีอธิบดี
กรมศุลกากรก าหนด ซ่ึงกรมศุลกากรได้ออกประกาศ
กรมศุลกากรท่ี 163/2563 ลงวันท่ี 15 ตุลาคม พ.ศ. 
2563 เรื่อง พิธีการศุลกากรส าหรับการยกเว้นอากร
ของตามประเภท 1 ภาค 4 ก าหนดระเบียบปฏิบัติส าหรับ
การขอยกเว้นอากรของน าเข้าท่ีพิสูจน์ได้ว่าเป็นของท่ีมี
ลักษณะธุรกรรมตรงตามบทบัญญัติของภาค 4 ประเภท 1
โดยสามารถเลือกปฏิบัติได้ใน 2 ลักษณะ คือ
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จากหลักการดังกล่าวจะเห็นได้ว่า ภาชนะบรรจุท่ี
ปกติใช้บรรจุของ แสดงว่าต้องมีรูปทรงเฉพาะน าเข้ามา
พร้อมกับของ และจ าหน่ายพร้อมกับของ จะจัดเข้าพิกัด
ศุลกากรเดียวกับของจึงมีอัตราอากรเดียวกับของ 
ในการน าเข้าจะแสดงรายการของของพร้อมภาชนะบรรจุ
ในพิกัดอัตราศุลกากรของของท่ีน าเข้า แต่หากภาชนะ
บรรจุนัน้เหมาะกับการใช้ซ ้ า ต้องแยกพิกัดศุลกากรของ
ภาชนะบรรจุออกจากพิกัดศุลกากรของของท่ีบรรจุ และ
ใช้อัตราอากรตามพิกัดศุลกากรของภาชนะบรรจุ
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1. ปฏิบัติตามข้อ 2.1 ในประกาศฯ 163/2563 ขอใบสุทธิ
ส าหรับน ากลับเสมือนภาชนะบรรจุเป็นของส่งออก 

2. ปฏิบัติตามข้อ 3 ในประกาศฯ 163/2563 ได้รับยกเว้นเร่ือง
ใบสุทธิส าหรับน ากลับ ได้รับยกเว้นไม่ต้องพบเจ้าหน้าท่ี
ในขั้นตอนการส่งออก แต่ต้องขอพบเจ้าหน้าท่ีศุลกากร
เพ่ือตรวจของในขัน้ตอนการน าเข้า

ในใบขนสินค้าขาออก

1. แยกรายการออกจากรายการของของส่งออก
2. ในรายการของภาชนะบรรจุ ให้แสดงรายละเอียดพิกัด
ศุลกากร อัตราอากร และรหัสสถิติ ของภาชนะบรรจุ  
และให้แสดงเพิม่เติม ดังนี ้

2.1 ในช่อง “ใช้สิทธิพิเศษ” ท าเคร่ืองหมายเลือก 
“สุทธิน ากลับ” 

2.2 ในช่อง “รหัสสิทธิพิเศษ” ระบุ “004”
2.3 ในช่อง “พิกัดขาออก Export Tariff” ระบุ “1 Part4”

จัดท าภาพถ่ายเสมือนภาชนะบรรจุเป็นของส่งออก 
ต้องขอพบเจ้าหน้าท่ีศุลกากรเพ่ือตรวจของก่อนการ
ส่งออก และเจ้าหน้าท่ีรับรองภาพถ่าย  

ในใบขนสินค้าขาเข้าที่น ากลับเข้ามา 

1. แยกรายการออกจากรายการของของ

2. ในรายการของภาชนะบรรจุ ให้แสดงรายละเอียดพิกัด
ศุลกากร อัตราอากร และรหัสสถิติ ของภาชนะบรรจุ  
และให้แสดงเพิม่เติม ดังนี ้

2.1 ในช่อง “ใช้สิทธิพิเศษ” ท าเคร่ืองหมายเลือก 
“สุทธิน ากลับ” 

2.2 ในช่อง “รหัสสิทธิพิเศษ” ระบุ “000” หรือ “999”

2.3 ในช่อง “พิกัดขาเข้า Import Tariff” ระบุ “1 Part4”

2.4 ในช่อง “ใบขนสินค้าท่ีอ้างถึง/รายการท่ีอ้างถึง” 
แสดง “เลขท่ีใบขนสินค้าขาออกและรายการในใบขนสินค้า
ขาออก”

ขอพบเจ้าหน้าท่ีศุลกากรในขณะน ากลับเข้ามา

**ผู้ส่งออกและผู้น าเข้า ต้องเป็นบุคคลเดียวกัน**

การขออนุมัติหลักการ 

1.ภาชนะบรรจุต้องมีลักษณะตามความหมายในประกาศ
ข้อ 3.1 /3.2 

2.ต้องขออนมุตัหิลกัการก่อนด าเนินการ โดยจะได้รบัยกเว้นเรื่อง
ใบสุทธิส าหรับน ากลับเข้ามา และสามารถระบุให้บุคคลอื่นที่มี
ความสัมพันธ์กันเป็นผู้น ากลับเข้ามาได้ โดยปฏิบัติตามข้อ 3.3.1
/3.3.2

ในใบขนสินค้าขาออก

1. แยกรายการออกจากรายการของของส่งออก

2. ในรายการของภาชนะบรรจุ ให้แสดงรายละเอียดพิกัดศุลกากร 
อัตราอากร และรหัสสถิติ ของภาชนะบรรจุ และให้แสดงเพิ่มเติม 
ดังนี ้

2.1 ในช่อง “รหัสสิทธิพิเศษ” ระบุ “004”

2.2 ในช่อง “พิกัดขาออก Export Tariff” ระบุ “1 Part4”

2.3 ในช่อง “ใบอนุญาต” ระบุเลขท่ีหนังสืออนุมัติหลักการ
ของกรมศุลกากร/วันท่ีอนุมัติ / เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร
ของกรมศุลกากร คือ 0994000163011

ในใบขนสินค้าขาเข้าที่น ากลับเข้ามา 

1. แยกรายการออกจากรายการของของ

2. ในรายการของภาชนะบรรจุ ให้แสดงรายละเอียดพิกัดศุลกากร 
อัตราอากร และรหัสสถิติ ของภาชนะบรรจุ และให้แสดงเพิ่มเติม 
ดังนี ้

2.1 ในช่อง “รหัสสิทธิพิเศษ” ระบุ “000” หรือ “999”

2.2 ในช่อง “พิกัดขาเข้า Import Tariff” ระบุ “1 Part4”

2.3 ในช่อง “ใบอนุญาต” ระบุเลขท่ีหนังสืออนุมัติหลักการ
ของกรมศุลกากร/วันท่ีอนุมัติ / เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร
ของกรมศุลกากร คือ 0994000163011

2.4 ในช่อง “ใบขนสินค้าท่ีอ้างถึง/รายการท่ีอ้างถึง” แสดง
“เลขท่ีใบขนสินค้าขาออกและรายการในใบขนสินค้าขาออก”

การควบคุม

ต้องท ารายงานการส่งออกน าเข้าเป็นรายงวด งวดละ 6 เดือน 
คือ รอบมิถุนายน และ รอบธันวาคม ส่งภายในวันท่ี 15 ของ
เดือนถัดจากครบงวดรายงาน



กรณีท่ี 3 ภาชนะบรรจุท่ีน าเข้ามาจากต่างประเทศ 
และมีวัตถุประสงค์จะใช้หมุนเวียนบรรจุสินค้าระหว่าง
ประเทศ กรณีดังกล่าวพบว่าเป็นธุรกรรมท่ีมีลักษณะ
ตรงกับบทบัญญัติ ในประเภท 19 ภาค 4 แห่งพระราช
ก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ.2530 ซ่ึงบัญญัติ
หลักเกณฑ์สรุปได้ว่า ภาชนะส าหรับบรรจุของ รวมทัง้
อุปกรณ์ท่ีใช้บรรจุ ยึด รัด กันกระแทก ไม่ว่าจะท าด้วย
วัตถุใดก็ตาม ท่ีน าเข้ามาและจะส่งกลับออกไป ตาม
หลักเกณฑ์และเง่ือนไขท่ีอธิบดีก าหนด จะได้รับการ
ยกเว้นอากรขาเข้า

จากหลักการดังกล่าว กรมศุลกากรได้ออกประกาศ
กรมศุลกากรท่ี 154/2561 ลงวันท่ี 31 พฤษภาคม พ.ศ. 
2561 เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขเก่ียวกับการ
ยกเว้นอากรของตามประเภท 19 ภาค 4 และประกาศ
กรมศุลกากรท่ี 162/2563 ลงวันที่ 15 ตุลาคม พ.ศ. 
2563 เรื่อง แก้ ไขเพิ่มเ ติมประกาศกรมศุลกากรท่ี 
154/2561 ส่งผลให้ภาชนะส าหรับบรรจุของ รวมทั้ง
อุปกรณ์ท่ีใช้บรรจุ ยึด รัด กันกระแทก ไม่ว่าจะท าด้วย
วัตถุใดก็ตามท่ีน าเข้ามาและจะส่งกลับออกไป ท่ีปฏิบัติ
ตามเง่ือนไขท่ีกรมศุลกากรก าหนดได้รับการยกเว้นอากร
ขาเข้า เงื่อนไขส าคัญ คือ

1. ภาชนะบรรจุ ต้องมีคุณสมบัติและลักษณะตาม
นิยามท่ีปรากฏในประกาศกรมศุลกากรท่ี 154/2561

2. ต้องน าเข้ามาเพื่อการขนส่งระหว่างประเทศ และ
ใช้เฉพาะในกิจการของตนเองหรือกิจการของบุคคล
ท่ีเก่ียวข้องสัมพันธ์กัน โดยต้องไม่มีการซื้อขายหรือโอน
กรรมสิทธ์ิระหว่างกัน ขณะน าเข้าอาจจะถอดแยกกันได้
แต่ต้องน าเข้าครบทุกชิน้ส่วนในคราวเดียวกัน

3. ต้องขออนุมัติหลักการก่อนการน าเข้าครัง้แรก 
โดยต้องแจ้งช่ือบุคคลท่ีมีความสัมพันธ์กันเพื่อใ ห้
สามารถเป็นผู้ส่งออกแทนได้  และผู้น าของเข้ามีหน้าท่ี
ท ารายงานควบคุมการน าเข้าส่งออกเป็นรายงวด

4. หากไม่ส่งกลับภายใน 1 ปี นับจากวันน าเข้าหรือ
ครบก าหนดวันท่ีได้รับการขยายเวลา ต้องช าระอากร
ขาเข้าตามความในมาตรา 10 แห่งพระราชก าหนดพิกัด
อัตราศุลกากร คือ ค านวณอากรตามสภาพของ 
ราคาของ พิกัดอัตราศุลกากรท่ีเป็นอยู่ในวันท่ีสิทธิท่ี
ได้รับยกเว้นอากรสิน้สุดลง คือ วันท่ีครบก าหนดเวลา
หรือวันท่ีโอนให้ผู้ไม่มีสิทธิหรือน าไปใช้ในกิจการอ่ืนท่ีไม่
เป็นไปตามหลักเกณฑ์หรือแตกหักช ารุดจนใช้หมุนเวียน
อีกไม่ได้

ความแตกต่างระหว่างประกาศกรมศุลกากรท่ี 
154/2561 และประกาศกรมศุลกากรท่ี 162/2563 คือ 
ประกาศกรมศุลกากรท่ี 154/2561 เป็นประกาศหลักใน
เรื่องการได้สิทธิยกเว้นอากรภาชนะบรรจุท่ีได้รับอนุมัติ
หลักการแล้วน าออกไปจากอารักขาศุลกากร ในขณะท่ี
ประกาศกรมศุลกากรท่ี 162/2563 เป็นประกาศก าหนด
หลักเกณฑ์ วิธีการเพื่ออ านวยความสะดวกให้กับผู้น า
ของเข้าท่ีไม่ประสงค์จะน าภาชนะบรรจุท่ีได้รับอนุมัติ
หลักการออกไปจากอารักขา
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การน าภาชนะบรรจุที่ขอใช้สิทธิยกเว้นอากรตามประเภท 
19 ภาค 4 โดยน าภาชนะบรรจุออกไปจากอารักขา
ศุลกากรและส่งกลับออกไป ตามประกาศกรมศุลกากรที่ 
154/2561 ต้องขอพบเจ้าหน้าที่เพื่อตรวจสอบของ 

การน าภาชนะบรรจุทีข่อใช้สทิธยิกเวน้อากรตามประเภท 19 ภาค 
4 โดยการน าเข้าและการส่งกลับภาชนะบรรจุจะอยู่ในอารักขา
ศุลกากร ไม่น าออกไปพร้อมสินค้าที่บรรจุเข้ามา ตามประกาศ
กรมศุลกากรที่ 162/2563

การขออนุมัติหลักการ 

1. ภาชนะบรรจุต้องมีลักษณะตามความหมายในประกาศ
ข้อ 2 และข้อ 3
2. ต้องขออนุมัติหลักการก่อนด าเนินการ สามารถระบุ
ให้บุคคลอ่ืนท่ีมีความสัมพันธ์กันเป็นผู้น ากลับเข้ามาได้  
โดยปฏิบัติตามข้อ 4
ใน ใบขนสินค้ าขา เข้าที่ น า เ ข้ ามา โดย ได้ รับอนุมัติ
หลักการแล้ว

1. แยกรายการออกจากรายการของของส่งออก

2. ในรายการของภาชนะบรรจุ ให้แสดงรายละเอียดพิกัด
ศุลกากร อัตราอากร และรหัสสถิติ ของภาชนะบรรจุ 
และให้แสดงเพิม่เติม ดังนี ้

2.1 ในช่อง “รหัสสิทธิพิเศษ” ระบุ “000” หรือ “999”

2.2 ในช่อง “พิกัดขาเข้า Import Tariff” ระบุ “19 Part4”

2.3 ในช่อง “ใบอนุญาต” ระบุเลขท่ีหนังสืออนุมัติ
หลักการของกรมศุลกากร/วันท่ีอนุมัติ / เลขประจ าตัว
ผู้เสียภาษีอากรของกรมศุลกากร คือ 0994000163011

กรณียังไม่ได้รับอนุมัติหลักการต้องช าระอากรไปก่อนและ
เมื่อได้รับอนุมัติหลักการ จึงมาขอคืนอากรภายใน 3 ปี
นับแต่วันน าเข้า

ในใบขนสินค้าขาออกที่ส่งของกลับออกไป

1. แยกรายการออกจากรายการของของส่งออก

2. ในรายการของภาชนะบรรจุ ให้แสดงรายละเอียดพิกัด
ศุลกากร อัตราอากร และรหัสสถิติ ของภาชนะบรรจุ  
และให้แสดงเพิม่เติม ดังนี ้

2.1 ในช่อง “รหัสสิทธิพิเศษ” ระบุ “004”

2.2 ในช่อง “พิกัดขาออก Export Tariff” ระบุ “19 Part4”

2.3 ในช่อง “ใบอนุญาต” ระบุเลขท่ีหนังสืออนุมัติ
หลักการของกรมศุลกากร/วันท่ีอนุมัติ / เลขประจ าตัว
ผู้เสียภาษีอากรของกรมศุลกากร คือ 0994000163011

2.4 ในช่อง “ใบขนสินค้าท่ีอ้างถึง/รายการท่ีอ้างถึง” 
แสดง “เลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้าและรายการในใบขนสินค้า
ขาเข้า”

การขออนุมัติหลักการ 

ยังคงต้องขออนุมัติหลักการตามประกาศกรมศุลกากร
ที่ 154/2561 ในใบขนสินค้าขาออก

การน าเข้าภาชนะบรรจุที่ ไม่ประสงค์จะน าออกจากอารักขา
ศุลกากร

1. หน้าที่ของนายเรือ หรือบริษัทตัวแทนเรือ หรือผู้ขนส่ง หรือ
ผู้ควบคุมอากาศยาน ต้องแสดงรายการภาชนะบรรจุไว้ในบัญชี
สินค้าแยกต่างหากจากรายการสินค้า ตามข้อ 4.5

2. หน้าที่ของผูน้ าเขา้/เจ้าของ ต่อเจ้าหน้าที่ศุลกากรประจ าท่า / 
ที่ /สนามบิน ที่น าเข้า

2.1 ต้องยื่นแบบค าร้องขอน าภาชนะเข้ามาโดยไม่ขอน า
ภาชนะบรรจุออกไปจากอารักขาศุลกากรและส่งกลับภาชนะบรรจุ
ในอารักขาศุลกากร ตามแบบ ค 

2.2 ยื่นใบขนสินค้าขาเข้าพิเศษส าหรับการน าภาชนะบรรจุ
เข้ามาโดยไม่ประสงค์จะน าออกไปจากอารักขาของศุลกากร 
ตามแบบ ง พร้อมส าเนา 2 ฉบับ

การส่งกลับภาชนะบรรจุในอารักขาศุลกากร 

หน้าท่ีของผู้ส่งออก/เจ้าของ ต่อเจ้าหน้าท่ีศุลกากรประจ าสถานี
ตรวจสอบ ณ ท่า / ท่ี /สนามบิน ท่ีส่งออก

1. ต้องยื่นแบบค าร้องขอน าภาชนะเข้ามาโดยไม่ขอน าภาชนะบรรจุ
ออกไปจากอารักขาศุลกากรและส่งกลับภาชนะบรรจุในอารักขา
ศุลกากร ตามแบบ ค 

2. ยื่นใบขนสินค้าขาออกพิเศษส าหรับการส่งกลับภาชนะบรรจุ 
ตามแบบ จ พร้อมส าเนา 2 ฉบับ ภายใน 3 วันนับแต่วันท่ี
ส่งของออกไปนอกราชอาณาจักร 

ส าหรับผู้น าเข้าท่ีใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร เช่น
ผู้ได้รับการส่งเสริมการลงทุน คลังสินค้าทัณฑ์บน เขต
ปลอดอากร เขตประกอบการเสรี หากสิทธิประโยชน์ทาง
ภาษีอากรท่ี ได้รับครอบคลุมไปถึงเรื่องภาชนะบรรจุ
แนะน าว่าให้เลือกใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรท่ีได้รับ
จะเหมาะสมกว่า เพื่อให้การควบคุมเป็นระบบเดียวกัน แต่ถ้า
ไม่ได้รับสิทธิในเรื่องภาชนะบรรจุก็สามารถเลือกใช้วิธีการ
ตามท่ีกล่าวข้างต้นได้ภาพจาก: https://sites.google.com/site/phawini622557/brrcu-phanth-thi-samarth-na-pi-

chidi/khx-bangkhab-thang-kdhmay-thi-keiywkhxng-kab-brrcu-phanth
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น ำเข้ำพร้อมของ
น ำเข้ำมำเฉพำะ
ภำชนะบรรจุ

ภำชนะบรรจุของน ำเข้ำ
จำกต่ำงประเทศ

ลักษณะตำมหลักเกณฑ์
กำรตีควำมภำค 1 ข้อ 5
และไม่สำมำรถใช้ซ  ำได้

เป็นภำชนะ
ท่ีสำมำรถใช้ซ  ำ

เป็นสินค้ำ
เป็นภำชนะบรรจุ
ที่ใช้หมุนเวียน
ระหว่ำงประเทศ

ช ำระอำกร
ในพิกัดอตัรำศลุกำกรเดยีวกนั

กับของน ำเข้ำ
ช ำระอำกร

ในพิกัดอตัรำภำชนะบรรจุ

ไม่ใช้หมุนเวียน
ระหว่ำงประเทศ

ใช้หมุนเวียน
ระหว่ำงประเทศ

ช ำระอำกรในพิกัดอตัรำ
ของภำชนะบรรจุ

ช ำระอำกรในพิกัดอตัรำ
ของภำชนะบรรจุ

ภำชนะบรรจุของ
ที่ผลิตในประเทศ

มีของหรือไม่มขีองก็ได้

น ำออกนอกอำรักขำท ำตำม
ประกำศกรมฯท่ี 154/2561

ไม่น ำออกนอกอำรักขำท ำตำม
ประกำศกรมฯท่ี 162/2563

หำกส่งออกและน ำกลับเข้ำมำ 
กำรน ำเข้ำในครั งตอ่ไป               

จะได้สิทธิยกเว้นอำกรตำม      
ภำค 4 ประเภท 1 ท ำตำม

ประกำศกรมฯ ที่ 163/2563 
แยกรำยกำรภำชนะ                     
ออกจำกรำยกำรของ

ใช้สิทธิยกเว้นอำกรตำมภำค 4 ประเภท 19

ตำมข้อ 2 ถือว่ำภำชนะบรรจุ 
เป็นของส่งออกที่จะขอใช้สิทธิ 

ตำมภำค 4 ประเภท 1                  
ขอใช้สุทธิน ำกลับ                              
ผู้ส่งออก/ผู้น ำเข้ำ                           

ต้องเป็นบุคคลเดียวกัน

ตำมข้อ 3 ขออนุมัติหลักกำร                    
ก่อนกำรส่งออกใบขนฯขำออก                   

ไม่ต้องขอใบสุทธิน ำกลับ                         
แจ้งเลขอนุมัติหลักกำร                                

ในช่องใบอนุญำตต้องท ำรำยงำนสรุป
กำรส่งออก/น ำเข้ำ                           

เป็นรำยงวด 6 เดือน (มิ.ย./ธ.ค.)      
และส่งภำยในวันท่ี 15 ของเดือน       

ถัดจำกงวด (ภำยใน 15 ก.ค.               
และภำยใน 15 ม.ค.)                                
ผู้ส่งออก/ผู้น ำเข้ำ                           

ภำชนะบรรจุอำจเป็นคนละคน

ประกำศกรมฯ ท่ี 154/2561
และประกำศกรมฯ ท่ี 162/2563

ไม่ส่งกลับในเวลำที่ก ำหนด 
โอนไปให้บุคคลที่ไม่มีสิทธิ         
ไม่มีสภำพส่งออกได้อีก               

ช ำระอำกรตำมสภำพของของ
รำคำของ พิกัดอัตรำอำกร            

ในวันที่เกิดเหตุข้ำงต้น                   
ตำม ม 10 พรก.พิกัดฯ



ค่าบริการ เดือนมีนาคม 2563 ช าระภายใน 30 กรกฎาคม 2563

ค่าบริการ เดือนเมษายน 2563 ช าระภายใน 30 สิงหาคม 2563

ค่าบริการ เดือนพฤษภาคม 2563 ช าระภายใน 30 กันยายน 2563

ค่าบริการ เดือนมิถุนายน 2563 ช าระภายใน 30 ตุลาคม 2563

ค่าบริการ เดือนกรกฎาคม 2563 ช าระภายใน 30พฤศจิกายน2563

ค่าบริการ เดือนสิงหาคม 2563 ช าระภายใน 30 ธันวาคม 2563

ออกไปอีก      เดือน3

ขยายเวลาช าระหนี้ งวดเดือนมีนาคม – สิงหาคม 2563

ค่าบริการระบบงานเครื่องจักรและวัตถุดิบ

ขยายเวลามอบส่วนลด

ค่าบริการระบบงานเครื่องจักรและวัตถุดิบ

เป็นเวลาอีก 6 เดือนเต็ม
ในงวดเดือนตุลาคม 2563 – มีนาคม 256410%

T O G E T H E R  W E  F I G H T

สมาคมสโมสรนักลงทุน

ช่วยแบ่งเบาภาระผู้ใช้บริการ

ให้ธุรกิจฝ่าวิกฤต Covid-19

สอบถามเพิ่มเติม โทรศัพท์ 0 2936 1429 ต่อ 401, 403 



“ข้อก ำหนดในกำรส่งมอบสินค้ำระหว่ำงประเทศ” 
(International Commercial Terms) ได้รับกำรเผยแพร่
ครัง้แรกในปี 1936 โดยประกอบไปด้วย 11 ข้อตกลง ท่ีให้
ควำมหมำยถึงผู้ท่ีมีหน้ำท่ีรับผิดชอบต่อส่ิงท่ีเกิดขึ้นในกำร
ส่งมอบสินค้ำระหว่ำงประเทศ

กฎของหอกำรค้ำนำนำชำติส ำหรับใช้เป็นเง่ือนไข
ทำงกำรค้ำภำยในประเทศและระหว่ำงประเทศ มีผลบังคับใช้
เม่ือวันท่ี 1 มกรำคม 2563

ข้อก ำหนดในกำรส่งมอบของกฎ 11 เหล่ำนี้คืออะไร

เพรำะสินค้ำท่ียังไม่ได้ส่งมอบ ถ้ำมีควำมสูญเสีย 
ผู้ ข ำย ต้องรั บผิ ดชอบ แ ต่ ถ้ ำ ส่ งมอบแล้ ว ผู้ ซื้ อ เ ป็ น
ผู้รับผิดชอบ

ข้อก ำหนดในกำรส่งมอบสินค้ำระหว่ำงประเทศ 
มีเนือ้หำเก่ียวกับงำน ควำมเส่ียง และต้นทุนท่ีเก่ียวข้องใน
ระหว่ำงกำรท ำกำรซื้อขำยสินค้ำจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ

(International Chamber of Commerce)

ที่ปรึกษำองค์กรเอกชนชัน้น ำด้ำนกำรน ำเข้ำและส่งออก
คุณวัชระ ปิยะพงษ์

Incoterms

เป็นกฎของหอการค้านานาชาติ
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2020

ส่งมอบ (Delivery) มีควำมส ำคัญ

EXW – Ex-Works..Place of Delivery

• ผู้ขำยมอบสินค้ำ ณ โรงงำนของผู้ขำย
• ผู้ซื้อต้องยอมรับค่ำใช้จ่ำยและควำมเส่ียงทัง้หมด

ท่ีเกิดขึน้ในกระบวนกำรจัดส่ง
• หน้ำท่ีเพียงอย่ำงเดียวของผู้ขำยคือกำรท ำให้แน่ใจ

ว่ำผู้ซื้อจะสำมำรถเข้ำถึงสินค้ำได้
• เม่ือผู้ซื้อมีสิทธ์ิเข้ำถึงแล้ว หน้ำท่ีทัง้หมดจะตกเป็น

ของผู้ซื้อ (รวมถึงกำรขนถ่ำยสินค้ำ)

ควำม เสี่ ย งย้ ำยจำกผู้ ขำย ไปยัง ผู้ ซื้ อ :  ผู้ ขำย
รับผิดชอบเพียงค่ำใช้จ่ำยในกำรจัดเตรียมสินค้ำไว้ ณ 
คลังสินค้ำหรือส ำนักงำนของผู้ขำย รวมไปถึงสถำนท่ีท่ีเก็บ
รวบรวมสินค้ำ

FCA – Free Carrier..Place of Delivery

• ผู้ขำยมีหน้ำท่ีส่งมอบสินค้ำไปยังผู้ให้บริกำร
ขนส่งของผู้ซื้อ ณ สถำนท่ีท่ีตกลงไว้ในประเทศผู้ขำย

• ผู้ขำยจัดกำรเรื่องพิธีกำรศุลกำกรขำออก
ควำมเสี่ยงยำ้ยจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ: เม่ือผู้ขำย

ส่งมอบให้ผู้ซื้อได้รับสินค้ำ ณ สถำนท่ีท่ีได้ตกลงกันใน
ประเทศผู้ขำย

CPT – Carriage Paid To..Place of Destination

• ผู้ขำยส่งมอบสินค้ำแค่ First Carrier ท่ี ใน
ประเทศผู้ขำย

• ผู้ขำยจัดกำรเรื่องพิธีกำรศุลกำกรขำออก 
เช่นเดียวกับข้อก ำหนด FCA

ควำมเสี่ยงย้ำยจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ : จำก
โรงงำนของผู้ขำยจนถึง First Carrier (คือผู้รับจ้ำง
กำรขนส่งรำยแรก เช่น สินค้ำส่งทำงเครื่องบินล ำแรก
ท่ีรับสินค้ำ ถือว่ำผู้ขำยส่งมอบแล้ว ถ้ำเครื่องบินนัน้ไป
ถ่ำยล ำท่ีไหน สินค้ำเกิดเสียหำย ผู้ซื้อรับผิดชอบ)

CIP – Carriage and Insurance Paid to..Place 
of Destination

• อยู่ในควำมรับผิดชอบของผู้ขำยเช่นเดียวกับ
ข้อก ำหนด CPT โดยแตกต่ำงเพียงประกำรเดียว : 
ผู้ขำยรับผิดชอบต่อค่ำประกันสินค้ำ

• ผู้ขำยมีหน้ำท่ีซื้อควำมคุ้มครอง Institute 
Cargo Clause (A)

ควำมเสี่ยงย้ำยจำกผู้ขำยไปยังผู้ ซื้อ: เมื่อ
ผู้ส่งออกได้มอบสินค้ำต่อ First Carrier ในประเทศ
ผู้ขำย
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DAP – Delivered At Place.. Place of Destination

• ผู้ขำยรับผิดชอบต่อค่ำใช้จ่ำยและควำมเส่ียงของ
กำรขนส่งสินค้ำไปมอบยังสถำนท่ีในประเทศผู้ซื้อท่ีอยู่ตำมท่ี
ตกลงกันไว้

• ควำมรับผิดชอบในตัวสินค้ำ ผู้ ส่งออก ต้อง
รับผิดชอบเช่นเดียวกับข้อก ำหนด DPU, DDP

ควำมเสี่ยงย้ำยจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ: เม่ือผู้ขำย
รับผิดชอบสินค้ำต้องส่งมอบ ณ สถำนท่ีในประเทศผู้ซื้อ

FOB – Free On Board

• ผู้ขำยรับผิดชอบค่ำใช้จ่ำยและควำมเส่ียง
ทัง้หมด จนกว่ำสินค้ำจะได้รับกำรจัดส่งขึ้นไปบนเรือ 
(ON BOARD)

• ผู้ขำยจัดกำรเรื่องพิธีกำรศุลกำกรขำออก 
• ควำมรับผิดชอบทั้งหมดจะเป็นของผู้ ซื้อ

ในทันทีท่ีสินค้ำได้รับกำรน ำขึน้เรือ
ควำมเสี่ยงยำ้ยจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ: เมื่อสินค้ำ

อยู่บนเรือ ณ ประเทศผู้ขำย

CFR – Cost and Freight ..Port of Destination

• ผู้ ข ำยมี หน้ ำ ที่ รั บผิ ด ชอบ เ ช่ น เ ดี ย ว กั บ
ข้อก ำหนด FOB ต่ำงกันตรงท่ีต้องช ำระค่ำใช้จ่ำย
ส ำหรับกำรน ำสินค้ำไปยังท่ำเรือ

• ควำมรับผิดชอบทั ้งหมดจะเป็นของผู้ ซื้อ
ในทันที ท่ี สินค้ำ ได้รับกำรน ำขึ้น เรือ เ ช่นเดียวกับ
ข้อก ำหนด FOB

ควำมเสี่ยงยำ้ยจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ: เมื่อสินค้ำ
อยู่บนเรือ ณ ประเทศผู้ขำย

CIF – Cost, Insurance and Freight..Port of 
Destination

• อยู่ในควำมรับผิดชอบของผู้ขำยเช่นเดียวกับ
ข้อก ำหนด CFR ต่ ำง กันตรงที่ ต้ องรับผิดชอบ
ค่ำใช้จ่ำยในกำรประกัน

• ผู้ขำยมีหน้ำท่ีซื้อควำมคุ้มครอง Institute 
Cargo Clause (C) หรือ ICC (C)

ควำมเสี่ยงยำ้ยจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ: เมื่อสินค้ำ
อยู่บนเรือ ณ ประเทศผู้ขำย

DPU – Delivered At Place Unloaded.. Place of 
Destination

• ผู้ขำยรับผิดชอบต่อค่ำใช้จ่ำยและควำมเส่ียงของ
กำรขนส่งสินค้ำไปมอบยังสถำนท่ีในประเทศผู้ซื้อท่ีอยู่ตำม
ท่ีตกลงกันไว้

• ควำมรับผิดชอบในตัวสินค้ำ ผู้ส่งออก ต้อง
รับผิดชอบเช่นเดียวกับข้อก ำหนด DAP, DDP

ควำมเสี่ยงย้ำยจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ: เม่ือผู้ขำย
รับผิดชอบสินค้ำต้องส่งมอบ ณ สถำนท่ีในประเทศผู้ซื้อ
และต้องยกสินค้ำลงจำกรถให้กับผู้ซื้อด้วย

DDP – Delivered Duty Paid..Place of Destination

• ผู้ขำยรับผิดชอบต่อค่ำใช้จ่ำยและควำมเส่ียง
ทัง้หมดท่ีเกิดขึน้ในกระบวนกำรจัดส่ง

• ผู้ขำยรับผิดชอบต่อค่ำใช้จ่ำยและควำมเส่ียงของ
กำรขนส่งสินค้ำไปยังท่ีอยู่ตำมท่ีตกลงไว้

• ผู้ขำยยังต้องตรวจสอบให้แน่ใจว่ำสินค้ำพร้อม
ส ำหรับกำรขนส่ง ผู้ส่งออกเป็นผู้ด ำเนินพิธีกำรขำเข้ำ
ให้ผู้ซื้อช ำระค่ำอำกรต่ำง ๆ

ควำมเสี่ยงย้ำยจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ: เมื่อสินค้ำไป
มอบถึงสถำนท่ีได้ตกลงไว้กับผู้ซื้อ

FAS – Free Alongside Ship

• ผู้ขำยรับผิดชอบค่ำใช้จ่ำยและควำมเส่ียงทัง้หมด 
จนกว่ำสินค้ำจะได้รับกำรจัดส่งเทียบท่ีท่ำเรือ ณ ประเทศ
ผู้ส่งออกแล้ว

• ผู้ส่งออกด ำเนินพิธีกำรส่งออก

ควำมเสี่ยงย้ำยจำกผู้ขำยไปยังผู้ซื้อ: เมื่อสินค้ำ
ได้รับกำรจัดส่งเทียบท่ีท่ำเรือในประเทศผู้ส่งออก

ภำพจำก: https://www.acerislaw.com/incoterms-in-international-trade/ 
https://www.international- arbitration-attorney.com/th/icc-incoterms-in-international-trade/



มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th
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สมาชิกและผู้ใช้บริการสามารถติดตามหลักสูตรสัมมนาที่น่าสนใจได้ที่ http://icis.ic.or.th หรือ www.ic.or.th 
หรือสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมทางโทรศัพท์ 0 2936 1429 ต่อ 205-209

ฐานข้อมูล

เจาะลึกการใช้งานระบบ

RMTS Online
<<สมาคมสโมสรนักลงทุนจัดสัมมนา เรื่อง 

“เจาะลกึการใช้งานระบบฐานข้อมูล RMTS Online” เมื่อ
วันพฤหัสบดีท่ี 5 พฤศจิกายน 2563 ณ ห้องจูปิเตอร์ 
ชัน้ 3 โรงแรม มิราเคิล แกรนด์ คอนเวนชัน่ กรุงเทพฯ 
เพ่ือให้เข้าถึงทุกขัน้ตอนกระบวนการ เข้าใจหลักเกณฑ์
และเงื่อนไขการใช้งานระบบอย่างแท้จริง

การสัมมนาครัง้นี้ได้รับเกียรติจาก คุณชนินทร์ 
ขาวจันทร์ รองเลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมการ
ลงทุน กล่ าว เ ปิดงานสัมมนา โดยมี  คุณนิรินทร 
ศกัดิเศรษฐ์ นักวิชาการส่งเสริมการลงทุน ระดับช านาญ
การ ส านักงานคณะกรรมการส่ง เสริมการลงทุน
และ คุณชลพัชร พวงน้อย วิทยากรจากสมาคมสโมสร
นักลงทุน เป็นวิทยากรบรรยาย โดยมีหัวข้อส าคัญ อาทิ 
การส่งเอกสารประกอบการพิจารณา ประเภทกิจการ 
Manufacturing และประ เภทกิจการ IPO/ITC การขอ
อนุมัติบัญชีรายการและปริมาณสต็อกสูงสุด / การขอ
แก้ไขบัญชีรายการและปริมาณสต็อกสูงสุด / การขอแก้ไข
ช่ือรองวัตถุดิบ การขออนุมัติสูตรผลิตภัณฑ์ ขัน้ตอนและ
หลักเกณฑ์การก าหนดวันน าเข้าครัง้แรกของโครงการ 
และ Group_Maximport และการขออนุมัติ ส่งออก
วัตถุดิบไปต่างประเทศ โดยระหว่างการบรรยาย วิทยากร
ได้เปิดโอกาสให้ผู้เข้าร่วมสัมมนาได้สอบถามกรณีปัญหา
ต่าง ๆ เพ่ือน าไปใช้ให้เกิดประโยชน์กับการปฏิบัติงาน

ทั้งนี้ในภาคบ่าย ผู้ เข้า ร่วมสัมมนาได้ เข้าร่วม 
คลินิกไขปัญหาและให้ค าปรึกษาระบบงานสิทธิประโยชน์
ด้านวัตถุดิบ และการใช้งานระบบฐานข้อมูล RMTS
Online ซ่ึงแยกตามกองส่งเสริมการลงทุน 1-4 โดยได้รับ
เกียรติจาก ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน 
และสมาคมสโมสรนักลงทุน เป็นวิทยากรให้ค าปรึกษาและ
ตอบค าถามแก่ผู้เข้าร่วมสัมมนา
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คุณพนิตา ทองอยู่
ต าแหน่ง Senior Supervisor
บริษัท ฟูรูกาวา ยูนิค (ไทยแลนด์) จ ากัด

“เป็นงานสัมมนาท่ีได้รับค าตอบท่ีชดัเจนในทุกข้อสงสัย จากเดิมเม่ือมีปัญหา
ในการใช้ระบบเกิดขึน้ บริษัทจะโทรศพัท์มาสอบถามกับสมาคม ฯ แต่ค่อนข้าง
ติดขัดเรื่องข้อมูลท่ีไม่ตรงกัน ไม่เห็นเอกสารหรือไม่เห็นหน้าจอพร้อมกัน ท าให้
ความเข้าใจคลาดเคลื่อน และเมื่อน าไปแก้ไขจึงไม่ถูกต้อง การมาร่วมสัมมนา
ท าให้เราได้รับความเข้าใจครบถ้วน และมีการแนะน าวิธีปฏิบัติบางประการท่ี
บริษัทยังไม่ทราบ ท่ีส าคัญคือ การมีคลินิกไขปัญหาท่ีแบ่งตามกองส่งเสริม
การลงทุน ถือว่าตรงจุดและเหมาะสมมาก เพราะเจ้าหน้าท่ีบีโอไอท่ีมาให้
ค าปรึกษานั้น จะทราบถึงข้อมูลและปัญหาของกิจการท่ีเก่ียวข้องได้เป็น
อย่างดี ท าให้ได้รับค าตอบและความเข้าใจท่ีมีประโยชน์อย่างมาก”

คุณเปรินทร์ ชมดี
ต าแหน่ง ผู้จัดการแผนก
บริษัท ฮอนด้า ออโตโมบิล (ประเทศไทย) จ ากัด

“ รู้ สึ กว่ า สั มมนาวั น นี้  บ ริ ษั ท ไ ด้ ป ร ะ โ ย ช น์มาก มีกา ร
ลงรายละเอียดมากขึ้น ท าให้เข้าใจและน าไปใช้งานระบบได้ง่ายและ
ถูกต้องยิ่งขึ้น โดยเฉพาะการมีคลินิกไขปัญหาเพื่อให้ค าปรึกษา
ในช่วงบ่าย ซ่ึงบริษัทได้สอบถามปัญหาท่ีติดขัดในการใช้งาน และ
ได้รับค าตอบท่ีชดัเจน ถือเป็นเรื่องท่ีดีมากส าหรับบริษัทท่ีจะน าไปใช้
งานระบบฐานข้อมูลแบบออนไลน์ได้สะดวกและคล่องตัวมากขึน้”

มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th
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<<สมาคมสโมสรนักลงทุนจัดสัมมนาออนไลน์ฟรีส าหรับสมาชิกเรื่อง “ข้อพึงระวังการตัดบัญชีวัตถุดิบและ
วัสดุจ าเป็นแบบไร้เอกสารผ่านระบบ IC Online System” ครัง้ท่ี 1 เม่ือวันท่ี 16 พฤศจิกายน 2563 ผ่านโปรแกรม Zoom
ท่ีสามารถรองรับการฝึกอบรมและสัมมนาในยุค New Normal โดยมีสมาชิกเข้าร่วมอบรมออนไลน์กว่า 78 ท่าน

ข้อพึงระวังการตัดบัญชีวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็นแบบไร้เอกสาร

ผ่านระบบ

มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th

JOIN A TRAINING ON

การสัมมนาครัง้นีไ้ด้รับเกียรติจาก คุณชลพัชร พวงน้อย วิทยากรจากสมาคมสโมสรนักลงทุน เป็นวิทยากร
บรรยาย โดยมีหัวขอ้ส าคัญ อาทิ กรณีข้อมูลส่งออกตรงกับสูตรผลิตภัณฑ์ท่ีได้รับอนุมัติ กรณีข้อมูลส่งออกไม่ตรงกับ
สูตรผลิตภัณฑ์ท่ีได้รับอนุมัติ การตัดบัญชีวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็นด้วยเอกสารการโอนสิทธ์ิ (Report V) และการ
ตัดบัญชีวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็นส าหรับผลิตภัณฑ์ท่ีน ากลับมาซ่อมแซม ตลอดจนผู้เข้าร่วมสัมมนาได้ร่วมซักถาม
ประเด็นปัญหาท่ีเป็นข้อสงสัย ปัญหาท่ีเกิดจากการปฏิบัติงานในระบบ IC Onlline โดยวิทยากรได้โต้ตอบกับสมาชิก
เสมือนอบรมในห้องสัมมนา เพื่อน าข้อมูลท่ีได้รับไปใช้ในการปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพยิ่งขึน้

สมาชิกและผู้ใช้บริการสามารถติดตามหลักสูตรสัมมนาออนไลน์ส าหรับสมาชิกที่น่าสนใจได้ที่ http://icis.ic.or.th
หรือ www.ic.or.th หรือสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมทางโทรศัพท์ 0 2936 1429 ต่อ 202-203

IC Online System



เราจะมีวิธีการจัดการระบบจัดส่งและโซ่อุปทาน 
(Logistics and Supply Chain Management) อย่างไร
ใ ห้  Smart แล ะ  Standard ยิ่ ง ก า รค้ า ผ่ าน ช่อ งทา ง
อิเล็กทรอนิกส์เติบโตมากขึ้นเท่าใด การส่งมอบยิ่งต้อง
พัฒนาเติบโตและมีประสิทธิภาพมากขึ้นเท่านัน้ เพราะหนึ่ง
ในความต้องการที่เหมือนกันของลูกค้าคือ การจัดส่งที่
รวดเร็ว จากเดิมที่เป็น 7 วัน 14 วัน หรือยาวนานเป็น
เดือน ปัจจุบันตัวชี้วัดเหล่านี้สัน้ลง เราจึงมักได้ยินค าว่า 
next day คือสั่งวันนี้ พรุ่งนีไ้ด้รับของ หรือ Same Day 
คือสัง่วันนี ้ได้รับของวันนี ้การแข่งขันในการส่งมอบอย่าง
รวดเร็วถูกต้อง ถูกที่ ถูกเวลานี้ มีการพัฒนาอย่างก้าว
กระโดดอย่างมากจากเทคโนโลยีดิจิทัล ไม่ว่าจะเป็นการ
ก าหนดจุดพิกัดสถานที่จัดส่ง การสืบค้นต าแหน่งที่แสดง
ออกมาในรูปของแผนที่เพื่อระบุจุดพิกัดของสถานที่จัดส่ง 
การค านวณเส้นทางการขนส่งไปในหลาย ๆจุดของรถขนส่ง
แต่ละคันได้อย่างมีประสิทธิภาพและประหยัดพลังงาน 
ตลอดจนการตรวจติดตามการเคล่ือนที่ของรถขนส่ง
แต่ละคันผ่านดาวเทียมเพื่อเฝ้าดูพฤติกรรมของผู้ขับขี่ เป็นต้น

จากค าอธิบายที่ว่า Supply Chain Management 
is a set of approaches utilized to efficiently 
integrate suppliers, manufacturers, warehouses, 
and stores, so that merchandise is produced and 
distributed at the right quantities, right locations, 
and at the right time, in order to minimize 
systemwide costs while satisfying service level 
requirements.

การจัดการ

ธุรกิจรูปแบบ

ทั ้งหมดนี้คือพัฒนาการของระบบโลจิสติกส์และ
โซ่อุปทานแบบใหม่ ที่ทลายกรอบความคิดแบบเดิมที่มอง
แบบแยกส่วน สู่มุมมองใหม่ที่เปิดกว้างมากขึน้ จากการมุ่งเน้น
Function (แผนกใครแผนกมันแยกการท างานจากกัน) 
เป็น Process (เน้นการบูรณาการส่งต่องานกันเป็นทอดๆ
จากต้นจนถึงปลาย) จาก Profit (ที่เน้นก าไรจากสินค้าและบริการ
โดยให้มีต้นทุนต ่าสุด) เป็น Performance (ให้ความส าคัญ
กับสมรรถนะโดยรวม และถือว่าผลประกอบการจะต้องมา
จากทุกส่วนช่วยกัน) จาก Product (มุ่งเน้นที่ตัวสินค้า) 
เป็น Customer (ตอบสนองทุกความต้องการ) จาก Inventory
(ต่างฝ่ายต่างจัดเก็บสินค้า โดยไม่รู้สถานะซ่ึงกันและกัน) เป็น
Information (การแลกเปล่ียนข้อมูลสถานการณ์ระหว่างกัน)
และจาก Transaction (ใบสั่งซื้อ) เป็น Relationship (ความสัมพันธ์
ระยะยาวระหว่างผู้ส่งมอบและผู้รับมอบเป็นทอด ๆ)

ท า ใ ห้ ก ารจั ดกา ร โ ลจิ สติ ก ส์ แล ะ โ ซ่ อุ ปท านมี
คว ามส า คัญ แล ะต้ อ งมี วิ ธี ป ฏิ บั ติ ที่ น อกจ าก เ ป็ น
มาตรฐานสากลแล้ว ยังต้องพัฒนาให้เป็นเลิศ ซ่ึงแต่ละ
องค์กรสามารถเรียนรู้โมเดลต่างๆได้ อาทิ ตัวแบบ SCOR 
(Supply Chain Operations Reference) ที่พัฒนาขึน้มา
ตั ้งแต่ ปี  ค .ศ . 1996 และ ไ ด้รับการยอมรับ โดยสภา
ซัพพลายเชน (Supply-Chain Council) ให้เป็นโมเดลที่ใช้
อ้างอิงเป็นมาตรฐานหนึ่งในระดับสากล มีองค์ประกอบ
ส าคัญ 6 ส่วนคือ การวางแผน (Plan) การจัดหาวัตถุดิบ 
(Source) การผลิต (Make) การส่งมอบ (Deliver) การ
ส่งคืน (Return) และการสนับสนุนแผนงานและการ
ด าเนินงาน (Enable) โดยมีตัวชี้วัดที่ส าคัญคือ ต้นทุน 
( cost) ก า ร ส่ ง ม อ บ  ( delivery) ค ว า ม น่ า เ ช่ื อ ถื อ 
(reliability) และความยืดหยุ่น (flexibility)

และ

โซ่อุปทานทันสมัย(2)

ใหม่

จ าลักษณ์ ขุนพลแก้ว
chamluck@gmail.com

เทค โน โลยีการจัดการ โ ซ่ อุปทาน 
(Supply Chain Management Technology)
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ส าหรับอุตสาหกรรมต่าง ๆ ในประ เทศไทย 
สามารถเรียนรู้แนวคิด วิธีปฏิบัติ และตัวชีวั้ด ซ่ึงพัฒนา
และเผยแพร่โดยกองโลจิสติกส์ กรมส่งเสริมอุตสาหกรรม 
และได้น ากรอบการจัดการดังกล่าวมาใช้ในการตรวจ
ประเมินองค์กรที่สมัครเพื่อขอเข้ารับรางวัลอุตสาหกรรม
ดีเด่น ด้านการจัดการโลจิสติกส์และโซ่อุปทาน ดังภาพ

นอกจากนัน้ก็ยังมีการน าวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศด้านการ
ผ ลิต แล ะ ก า ร จั ด ส่ ง ซ่ึ งพัฒนาต่ อ ม าจ าก  Toyota 
Production System ซ่ึงเป็นรูปแบบที่มีการประยุกต์ใช้งาน
กันอย่างกว้างขวางในอุตสาหกรรมยานยนต์ และแพร่กระจาย
ความรู้ดังกล่าวไปในอุตสาหกรรมอื่น ๆ ในช่ือ Lean ไม่ว่า
จะเป็นแนวคิดแบบลีน (Lean Thinking) การพัฒนาปรับปรุง
ระบบการผลิตให้มีประสิทธิภาพ (Lean Manufacturing)
จนถึงการสร้างสมดุลในระบบการจัดส่งทัง้ฝ่ัง Suppliers 
และ Customer ที่เรียกว่า Lean Supply Chain
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นี่เป็นเพียงกรอบแนวคิดและวิธีปฏิบัติที่จะท าให้การ
จัดการโลจิสติกส์และโซ่อุปทานมีมาตรฐานสากล และ
ชาญฉลาดมากขึน้ด้วยแนวคิดใหม่และเทคโนโลยีทันสมัย 
ขอให้องค์กรต่างๆเรียนรู้และลองปรับใช้ ซ่ึงในโอกาสหน้า
จะได้มาน าเสนอเทคโนโลยีที่มีการประดิษฐ์คิดค้นและสร้าง
ออกมาเป็นนวัตกรรมให้ใช้งานกันเพื่อยกระดับไปสู่การ
จัดการโซ่อุปทานในยุค 4.0 ต่อไป

10. การใช้ประโยชน์จาก E-Commerce ได้แก่ การ
พัฒนาเครือข่ายผู้ส่งมอบ เพื่อร่วมจัดท าแผนการผลิตและ
ส่งมอบอย่างทันเวลา

11. การพัฒนาบุคลากร ได้แก่ การมี มุมมอง
หลากหลายบนพื้นฐานของวัฒนธรรมที่แตกต่างกัน 
การท างานหลากหลายเพื่อสร้างความเข้าใจในงานทุกระบบ 
การพัฒนาให้มีความสามารถหลากหลายถึงระดับปฏิบัติการ 
ความสามารถในการแก้ไขปัญหา และความสามารถด้าน
เทคโนโลยีสารสนเทศ6. การผลิตสินค้า/บริการเฉพาะลูกค้า ได้แก่ การ

สร้างความแตกต่างของสินค้า /บริการใกล้จุดส่งมอบ
มากที่ สุด การผลักภาระ ให้ลูกค้าท าใ ห้ สินค้า/บริการ
เหมาะสมกับความต้องการมากที่สุด และการออกแบบให้
สินค้า/บริการใช้วัสดุหรือชิน้ส่วนร่วมกัน

7. การใช้ข้อมูลอย่างเหมาะสม ได้แก่ การปรับระบบ
ให้ส่งเสริมการลดต้นทุน การสร้างความยืดหยุ่น การ
เช่ือมโยงกับระบบคู่ค้า การลดรอบเวลาในการจัดหาข้อมูล
จนถึงการใช้ประโยชน์ การปรับปรุงคุณภาพของข้อมูลให้
เน้นที่ลูกค้า การใช้ข้อมูลลดปริมาณสินค้าคงคลัง การ
สร้างสมดุลระหว่างความต้องการและการตอบสนองโดย
หลีกเล่ียงการพยากรณ์ และการใช้ระบบหน่วยชี้วัดที่
ครบวงจร

ซ่ึงจะช่วยให้องค์กรต่าง ๆ สามารถบริหารจัดการ
โซ่อุปทานได้ดี โดยค านึงถึงสิง่ต่าง ๆ ดังนี้

1. ความยืดหยุ่นในระบบ ได้แก่ ความมุ่งมั่นของ
ผู้บริหารในการปรับปรุง การใช้พนักงานชัว่คราว การใช้
อุปกรณ์ที่ท างานได้หลากหลาย การจ้างหน่วยงาน
ภายนอกท างานให้ และการปรับปรุงกระบวนการเพื่อลด
รอบเวลาซ่ึงจะส่งผลต่อการลดเวลาน า (Lead Time) ในที่สุด

2. การออกแบบระบบให้เหมาะสม ได้แก่ คุณสมบัติ
ของตัวสินค้า ช่องทาง หรือตลาดที่สอดคล้องกับความ
ต้องการของลูกค้า

3. การจัดแบ่งลูกค้าและสินค้า ได้แก่ การปฏิบัติต่อ
ลูกค้าแต่ละรายตามระดับประโยชน์ที่ได้รับจากลูกค้า และ
การแยกประเภทลูกค้าอย่างเหมาะสม

4. การมองภาพรวมทัง้โลก (ทัง้ประเทศ หรือทัง้
ภูมิภาค) ได้แก่ การก าหนดมาตรฐานกระบวนการ ข้อมูล 
วัตถุดิบ และปัจจัยพืน้ฐาน และการใช้ระบบงานร่วมกันทั่ว
โลก อาทิ การใช้แหล่งผลิตร่วมกัน การใช้ชิน้ส่วนร่วมกัน

5. การบริหารการพัฒนาสินค้า ได้แก่ การบริหาร
ต้นทุนเป้าหมายของสินค้า และการบริหารต้นทุนของสินค้า
ตลอดช่วงอายุ (Life Cycle Cost)
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8. การลดความสูญเสีย ได้แก่ การใช้มาตรฐาน
ข้อมูลหรือรหัสสากล การลดความซับซ้อนของสินค้า 
กระบวนการผลิต และการส่งมอบ การลดจ านวนผู้ส่ง
มอบ การบริหารความต้องการและการตอบสนองสินค้า
ให้เกิดการหมุนเวียนสินค้าคงคลังมากที่สุด

9. การสร้างพันธมิตร ได้แก่ การใช้หน่วยงานอื่น
ท างานแทนบางอย่าง การประสานงานระหว่างคู่ค้า 
ผู้ ส่ งมอบ ผู้ ใ ห้บริ การและ ลูกค้ า และการพัฒนา
ความสัมพันธ์ระหว่างกัน

ภาพจาก: https://www.youtube.com/watch?v=yeVPZmdhfgE
https://www.tmbbank.com/page/view/lean-supply-chain-040.html
https://www.researchgate.net/figure/Lifecycle-Cost-Models-to-Enable-Cost-
Assessment_fig4_315470606



ขอแจ้งเปลี่ยนวิธีการจัดส่งใบแจ้งหนี้ทางไปรษณีย์ เป็นรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์

ใน 3 ช่องทาง ดังนี้

Download ใบแจ้งหนี้ ได้ที่ http://eservice.ic.or.th/DownloadInvoice/

โดยท่านสามารถสมัคร Download ใบแจ้งหนี้ ได้ที่ 

http://eservice.ic.or.th/DownloadInvoice/pdf/PDF_merged.pdf

รับใบแจ้งหนี้ทาง E-mail ตามที่ท่านได้ให้ข้อมูลไว้กับสมาคมสโมสรนักลงทุน

ผ่านทางหน้าจอคอมพิวเตอร์ (Pop up Alert) เมื่อท่านเข้าใช้บริการระบบงาน RMTS 

และ ระบบงาน eMT Online

สมาคม ฯ จะยกเลิกการจัดส่งใบแจง้หนี้ทางไปรษณีย์

ตั้งแต่ รอบบิลเดือน พฤศจิกายน 2563 เป็นต้นไป

สอบถามข้อมูลเพิ่มเติม กรุณาติดต่อ แผนกการเงิน

โทรศัพท์ 02 -936-1429 ต่อ 404 (คุณปารณีย์)

สอบถามข้อมูลเพิ่มเติม ติดต่อ สมาคมสโมสรนักลงทุน โทร . 0 2936 1429 ต่อ 512-523

http://eservice.ic.or.th/DownloadInvoice/
http://eservice.ic.or.th/DownloadInvoice/pdf/PDF_merged.pdf
http://eservice.ic.or.th/DownloadInvoice/
http://eservice.ic.or.th/DownloadInvoice/pdf/PDF_merged.pdf


สถานะการณ์การตลาดและการค้าโลกในปัจจุบัน 
มีการแข่งขันที่สูงและรุนแรง ซ่ึงส่งผลให้หลายองค์กรมีการ
ด าเนินการกิจกรรมต่าง ๆ เพื่อเพิ่มศกัยภาพในการแข่งขัน
ที่นับวันจะเพิ่มทวีความดุเดือดมากขึ้น ควบคู่กับจ านวน
คู่แข่งที่เพิ่มขึ้นด้วย โดยแต่ละองค์กรต่างก็คิดค้นกลยุทธ์
มาขับเค่ียวแข่งขันกัน ที่เห็นชดัเจนที่สุดน่าจะเป็นเรื่องของ
ราคาขายที่ถูกกว่า ซ่ึงจะได้รับการตอบสนองจากผู้บริโภค
ได้มากกว่าวิธีใด แต่การจะได้มาซ่ึงราคาที่ถูกกว่าคู่แข่งนัน้ 
กระบวนการส าคัญหลักของผู้ผลิต คือ ต้นทุนการผลิต 
ที่ต้องท าให้ต ่าที่สุด โดยจะต้องคงไว้ซ่ึงคุณภาพในการใช้
งานสินค้าและบริการนัน้ ๆ 

- วัสดุทางตรง (Direct Material Cost) 
คือ วัสดุหรือวัตถุดิบท่ีใช้เพื่อการผลิตโดยตรง เป็น
ส่วนประกอบหน่ึงของผลิตภัณฑ์ เช่น ยางรถยนต์มี
ยางเป็นวัตถุดิบทางตรง เป็นต้น จ านวนในการใช้งาน
จึงแปรผันกับหน่วยในการผลิตโดยตรง

- วั ส ดุ ท า ง อ้ อ ม  ( Indirect Material 
Cost) คือ วัสดุ เครื่องมือ อุปกรณ์ ท่ีใช้สนับสนุนใน
การผลิต เช่น กระดาษทราย ผ้าเชด็มือ กาว เป็นต้น 
จ านวนในการใช้งานจะไม่ผันแปรกับปริมาณการผลิต
โดยตรง

ดังนัน้ หากองค์กรมีความรู้และความเข้าใจเก่ียวกับ
ต้นทุนการผลิต การท าบัญชีต้นทุนการผลิต การค านวณ
ต้นทุนการผลิต และการจัดการค่าใช้จ่ายในการผลิต จะท า
ให้สามารถผลิตสินค้าและบริการที่ไดม้าตรฐานเป็นที่ยอมรบั
ในกรอบราคาที่ผู้บริโภคสามารถซื้อได้ และเกิดโอกาสในการ
ซื้อซ ้ ามากขึน้

ต้นทุน (Cost) หมายถึง ค่าใช้จ่ายในการด าเนิน
กิจกรรมต่าง ๆ

ต้นทุ นการผลิ ต  (Production Cost) หมายถึ ง 
ค่าใช้จ่ายในการด าเนินกิจกรรมทางการผลิตเพื่อให้ได้มาซ่ึง
ผลิตภัณฑ์ที่ดี มีคุณภาพ ตามความต้องการของลูกค้า

ธุรกิจเห็นก ำไร

มยุรีย์ งำมวงษ์

mayureen@ic.or.th

บัญชีต้นทุนกำรผลิต

ด้วย

2. ต้นทุนด้านแรงงาน (Labor Cost) เ ป็น
ค่าใช้จ่ายด้านแรงงานในการท างานและผลิตสินค้า 
แบ่งเป็น 1) ต้นทุนค่าใช้จ่ายด้านแรงงานโดยตรง เช่น 
ค่าจ้างรายวัน/รายเดือนของพนักงานฝ่ายผลิต 
2) ต้นทุนค่า ใ ช้จ่ายด้านแรงงานทางอ้อม เ ช่น 
เงินเดือนของพนักงานขาย เงินเดือนของผู้จัดการ 
เป็นต้น

3. ต้นทุนค่าใช้จ่ายโรงงาน หรือค่าโสหุ้ยใน
ก า ร ผ ลิ ต (Overhead Cost) เ ป็ น ค่ า ใ ช้ จ่ า ย ท่ี
นอกเหนือจากค่าใช้จ่ายวัสดุ และค่าใช้จ่ายด้าน
แรงงาน เช่น ค่าสาธารณูปโภค ค่าเช่าโรงงาน ค่า
บ ารุงรักษาเครื่องจักร ค่าสวัสดิการต่าง ๆ เป็นต้น

1. ต้นทุนด้านวัสดุ/วัตถุดิบ (Material Cost) เป็น
ค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวข้องกับวัสดุ อุปกรณ์ เครื่องมือ ท่ีใช้ใน
การผลิตทัง้ทางตรงและทางอ้อม ได้แก่ 

เป็นส่วนหน่ึงของระบบบัญชีและการเงิน เป็น
การบันทึกการวัดผลและรายงานข้อมูลเก่ียวกับต้นทุน
ของสินค้าของกิจการ โดยในปัจจุบันมีวิ ธีการ
ค านวณต้นทุนการผลิตด้วยโปรแกรม Excel การใช้
ฟังก์ชั่นที่ ใ ช้สร้างโมเดลการค านวณ และการใ ช้
เครื่องมือในการสร้างรายงานต่าง ๆ เพื่ออ านวย
ความสะดวกนักบัญชีในการค านวณต้นทุนการผลิต
ให้ได้มาตรฐานและรวดเร็วขึน้

อ ะ ไ รคือต้นทุนการผลิต

ต้ น ทุ น ก า ร ผ ลิ ต มี อ ะ ไ ร บ้ า ง

การค านวณต้นทุนการผลิต

27  icn



เป็นการรวบรวม แจกแจง วิ เคราะห์และรายงาน
ค่าใช้จ่ายท่ีเกิดขึ้นในส่วนของต้นทุนต่าง ๆ ของการผลิต 
เพื่อประโยชน์ต่อการบริหารงาน และการด าเนินนโยบายของ
ฝ่ายบริหาร โดยจุดประสงค์หลักคือการก าหนดหาต้นทุนการ
ผลิตท่ีใกล้เคียงท่ีสุด ซ่ึงการวิเคราะห์ต้นทุนการผลิตจะท าให้
ทราบถึงจุดท่ีมีต้นทุนการผลิตท่ีสูง-ต ่า รวมถึงสาเหตุท่ีท า
ให้ต้นทุนการผลิตท่ีสูงได้

ที่มา: https://cutt.ly/eg5X8ZV
http://www.thailandindustry.com/onlinemag/view2.php?id=646&section=
19&issues=27
https://cutt.ly/Ag51CXc

ค่า ใ ช้จ่ายการผลิต (Manufacturing Overhead) 
เป็นต้นทุนรายการหน่ึงของต้นทุนการผลิตทัง้หมด เป็น
ส่วนท่ีนอกเหนือจากวัตถุดิบทางตรงและค่าแรงงาน
ทางตรง ค่าใ ช้จ่ายการผลิตอาจเรียกอีกช่ือหน่ึงว่า 
ค่าใช้จ่ายโรงงาน (Factory Expenses) ค่าใช้จ่ายการผลิต
จ าแนกเ ป็น 3 กลุ่มคือ วัตถุดิบทางอ้อม ( Indirect 
Material) แ ร ง ง านทา งอ้ อม  ( Indirect Labor) แล ะ
ค่ า ใ ช้ จ่ า ย ก า ร ผ ลิ ต อื่ น  ( Other Manufacturing 
Overhead) ค่าใช้จ่ายการผลิตทัง้สามรายการมีลักษณะ
เป็นต้นทุนการผลิตทางอ้อม (Indirect Manufacturing 
Costs) ต่างกับค่าวัตถุดิบทางตรงและค่าแรงงานทางตรง
ซ่ึงเป็นต้นทุนการผลิตทางตรง (Direct Manufacturing 
Costs)

ภาพจาก: https://cutt.ly/vgE4T6a

วัตถุประสงค์ของการวิเคราะห์ต้นทุนการผลิต
1. ควบคุมและลดต้นทุนการผลิต เมื่อทราบสาเหตุที่ท า

ให้ต้นทุนการผลิตสูง จะสามารถหามาตรฐานแก้ไขปรับปรุง
เพื่อให้ต้นทุนการผลิตลดลงได้

2. เพื่อตัดสินใจและวางแผนงานต่าง ๆ เมื่อทราบ
ปัญหาท่ีเกิดต้นทุนสูงและได้มีการก าหนดมาตรฐานปรับปรุง
ในการลดต้นทุน จะท าให้ประมาณการต้นทุนการผลิตและ
ราคาขายท่ีต ่าลงมาได้ และช่วยเพิ่มความสามารถในการ
แข่งขันด้านราคาได้

3. เพื่อก าหนดก าไรและฐานะทางการเงินของกิจการ 
เม่ือสามารถประมาณการต้นทุนการผลิตท่ีแม่นย า จะท าให้
ผู้บริหารสามารถประมาณการผลประกอบการและก าไรของ
กิจการได้

4. เพื่อเป็นข้อมูลในการประเมินผลและควบคุมการ
บริหารงาน องค์กรสามารถน าผลการวิเคราะห์ต้นทุนการ
ผลิตมาประเมินผลงานทัง้ประสิทธิภาพส่วนของบุคลากรท่ี
ด าเนินงานและผังการบริหารองค์กร เพื่อปรับปรุงให้มี
ประสิทธิภาพมากยิ่งขึน้

ผู้ สน ใจ ศึกษาข้ อ มูลรายละ เ อียด เพิ่ ม เ ติม 
สามารถสมัครเข้าร่วมสัมมนาหัวข้อ “บัญชีต้นทุน
การผลิต (ภาคปฏิบัติ)” จัดโดยสมาคมสโมสรนัก
ลงทุน ในวันพุธท่ี 16 ธันวาคม พ.ศ. 2563 เวลา 
09.00-16.30 น. ณ โรงแรม โรงแรม โนโวเทล 
กรุงเทพ สุขุมวิท 20 (ถนนสุขุมวิทซอย 20) โดย
ล ง ท ะ เ บี ย น อ อ น ไ ล น์ เ พื่ อ ส า ร อ ง ท่ี นั่ ง ไ ด้ ท่ี 
http://icis.ic.or.th หากต้องการสอบถามข้อ มูล
เพิ่ ม เ ติม กรุณาติด ต่อ คุณกาญจนา แผนก
ฝึกอบรมและบริการนักลงทุน โทรศัพท์ 0 2936 
1429 ต่อ 206

ในปัจจุบันระบบการจัดท าบัญชีต้นทุนการผลิตได้มี
การพัฒนาปรับเปลี่ยนวิธีการในรูปแบบต่าง ๆ เพื่อให้
สามารถด าเนินงานด้านบัญชีต้นทุนการผลิตได้อย่าง
สะดวก ง่ายต่อการวิเคราะห์ต้นทุนการผลิตเพื่อการ
น ามาใช้ประโยชน์ด้านอ่ืน ๆ โดยวิธีท่ีก าลังได้รับความนิยม
และเป็นท่ียอมรับ คือ การจัดท ารายงานและการวิเคราะห์
ต้นทุนการผลิตด้วย Pivot Table ซ่ึงสามารถช่วยให้
บุคลากรด้านบัญชีด าเนินงานได้อย่างคล่องตัว ช่วย
จัดการปัญหาต่างๆ ในการบริหารจัดการข้อมูลด้านต้นทุน
ให้หมดไปอย่างง่ายดาย

Pivot Table เป็นตัวช่วยในการจัดรูปแบบต่าง ๆ 
ให้กับข้อมูลได้ง่ายขึน้ โดยไม่จ าเป็นต้องใช้สูตร เพราะทุก ๆ 
ตัวเลขท่ีได้มาจาก Pivot Table มีกระบวนการในการ
ค านวณอยู่แล้ว เพียงแต่หยิบใช้งานให้ถูกต้องเหมาะสม
เท่านัน้ Pivot Table ช่วยให้องค์กรสรุปข้อมูลได้หลายด้าน 
เช่น สินค้ากลุ่มใดยอดขายเท่าใด สินค้าใดขายดีท่ีสุดในแต่
ละกลุ่ม ลูกค้ารายใหญ่ของเราคือใคร รายได้หลักของเรา
มาจากท่ีใด สินค้าแต่ละรายการมีความสัมพันธ์กับ
ช่วงเวลาด้วยหรือไม่ ลูกค้าพฤติกรรมในการซื้อเก่ียวข้อง
กับเวลาหรือไม่ เพื่อน าไปคาดการณ์ยอดขายและรายได้ท่ี
จะเกิดขึน้ ตลอดจนการวางแผนยุทธ์ขององค์กรอีกด้วย

ก า ร วิ เ ค ร า ะ ห์ ต้ น ทุ น ก า ร ผ ลิ ต

ก า ร บั ญ ชี ค่ า ใ ช้ จ่ า ย ก า ร ผ ลิ ต
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ภายในห้องโถงอันกว้างขวางโออ่า บรรยากาศ
ภายในเย็นสบายก าลังดี มีเก้าอีนุ่้ม ๆ ตัง้เรียงกันเป็นแถว ๆ
พร้อมระบบเสียงเซ็นเซอร์ราวด์ดังกระห่ึมรอบทิศทาง 
แถมมีเทคโนโลยี 3D 4D มาใช้เพิ่มสีสัน จนสามารถดึงให้
ผู้ชมเข้าไปอยู่ในเหตุการณ์ในบางช่วงบางตอนได้อย่าง
เสมือนจริง ช่วยเพิ่มอรรถรสในการเสพความบันเทิงจาก
ภาพยนตร์ได้เป็นอย่างดี หลายท่านจึงเลือกวิธีพักผ่อน
ด้วยการดูหนัง เพื่อให้ร่างกายได้มีเวลา ผ่อนคลาย 
หยุดคิด หยุดกังวล ซ่ึงถือว่าเป็นช่วงเวลาดี ๆ ท่ีมีให้กับ
ตนเอง

คนดี หมายถึง คนท่ีท าตัวเองให้เป็นท่ีนิยม
ชมชอบเพื่อไม่ให้ถูกเกลียด แต่หากเรายึดติดกับความ
นิยมชมชอบมากจนเกินไปจะกลายเป็นการกดดันตนเอง
ไม่ให้มีความสุข ส่งผลให้ขาดอิสระทัง้ทางกายและทางใจ 
แต่ถ้าหากเราสามารถควบคุมให้อยู่ในระดับท่ีเหมาะสม
ย่อมท าให้เรามีอิสระใน 2 ด้าน คือ

1. อิสระทางกาย หมายถึง การเลือกส่ิงหน่ึง
จากตัวเลือกจ านวนมากได้ เช่น เลือกบริษัท คู่ค้า 
เพื่อนท่ีเข้ากับเราได้ดี หรือเวลาจัดตารางการท างานก็
เลือกจัดการงานในหน่ึงวันตามท่ีตนเองสะดวก

2. อิสระทางใจ หมายถึง การไม่ปล่อยให้ผู้อ่ืนมี
อิทธิพลหรือควบคุมความรู้สึกของตัวเอง ไม่ปล่อยให้
ความรู้สึกโอนเอนไปมาจนเกิดอารมณ์โกรธ กังวล เศร้า 
หรือสับสน เพราะตัวตน ค าพูด หรือการกระท าของคน
อ่ืน ต้องท าให้ตัวเองมีความรู้สึกว่า ไม่ว่ามีอะไรเกิดขึ้นก็
ยังอารมณ์ดีได้อยู่

“ดี ”  เ กิ น ไ ป  ใ ช่ ว่ า จ ะ มี คว ามสุ ข

(คน)ไม่ต้ อ ง

เส้าหลิน

มีคนเคยกล่าวไว้ว่า…หนังดี ๆ บางเรื่อง สามารถ
สะท้อนถึงความจริงของชีวิต ช่วยสร้างแรงบันดาลใจ
หรือแนวคิดในการด าเนินชีวิตแบบใหม่ ๆ และมองปัญหา
ในมุมท่ีไม่เหมือนเดิมให้แก่ผู้ชมได้เลยทีเดียว แต่ท่านเคย
สังเกตหรือไม่ว่า ทุกตัวละครไม่ว่าจะเป็นพระเอก นางเอก 
ตัวร้าย ล้วนมีเอกลักษณ์เป็นของตนเอง และสุดท้ายของ
เรื่อง “คนดี” ส่วนใหญ่มักพบแต่ความสุขแบบ Happy 
Ending 

แล้วคนดีมักมีแต่ความสุข (พบแต่ความส าเร็จ) 
จริงหรือ?

โดยการเป็นตัวของตัวเองได้อย่างเป็นธรรมชาติ 
ไม่ต้องเครียดกับเรื่องท่ีไม่เป็นเรื่อง เพราะสังคมของเรา
มีทั้งคนท่ีกลัวถูกคนอ่ืนเกลียดและคนท่ีมองว่าการ
ถูกเกลียด ไม่ใช่เรื่องใหญ่ ซ่ึงการไม่ต้องใส่ใจกับคนท่ี
พูดจาว่าร้ายคุณ นอกจากเป็นพวกไม่ประสบความส าเร็จ
ในชีวิตแล้ว ยังเป็นคนท่ีไม่มีความส าคัญกับคุณเลย

ดี เต็มร้อย

เธอเป็นคนดีเกินไป ฉันไม่คู่ควรกับเธอ…. แล้วเขา
คนนัน้ก็เดินจากไป ถือเป็นประโยคเด็ดท่ีใช้ในการเลิกลาทัง้
ในหนังและชีวิตจริง ฟังแล้วอาจดูเศร้า แต่ก็งงว่า แล้ว
ผิดตรงไหนท่ีฉันนัน้เป็น “คนดี” เกินไป 

คุณโกะโด โทคิโอะ ผู้เขียนหนังสือ “เลิกเป็นคนดี
แล้วจะมีความสุข” ได้ให้นิยามถึง “คนดี” ในอีกมุมมอง
หน่ึงไว้ว่า

ชีวิตก็ ไปได้สวย
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ซ่ึงหากเปรียบเทียบแนวคิดของชาวญี่ปุ่นกับนิทาน
อีสปของไทยเรื่องหน่ึงท่ีเล่าว่า…

ณ หนองน ้าแห่งหน่ึง มีวัวก าลังเล็มหญ้าและ
ดื่มน า้ได้เผลอเหยียบลูกอ่ึงอ่างตายไปหลายตัว เม่ือแม่
อ่ึงอ่างกลับมา ลูกๆ จึงเล่าให้ฟังว่า

ดังนั้น อย่าคิดว่าท าไปแล้วคนอ่ืนจะรังเกียจ/
จะชอบเราไหมมากจนไม่กล้าลงมือท า หรือวิตกกังวล
กลัวคนอ่ืนจะไม่เห็นด้วยจนเกินพอดี เพราะตราบใดท่ีเรา
ยังเห็นว่าตนเองมีคุณค่า พอใจในส่ิงท่ีตนมี ไม่ปล่อยให้
คนอ่ืนมาท าให้รู้สึกแย่ ไม่ใส่ใจอะไรง่ายๆ และกลับมาให้
เวลาท าอะไรดีๆ ให้กับตนเอง

ปีใหม่นีก็้จะเป็นปีท่ีดีๆ ของท่าน ดังภาพยนตร์ท่ีจบ
ลงแบบ Happy Ending ตลอดกาล 

…สวัสดีปีใหม่…

ภาพจาก: https://twitter.com/amarinbooks/status/1165831026762907648?
lang=bg

หลักสูตรบีโอไอ

0 2936 1429 ต่อ 205-209

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม แผนกฝึกอบรมและบรกิารนกัลงทุน

สมัคร
ผ่านระบบ

หลักสูตรฝึกอบรม

ออนไลน์
เพียงคลิก http:// icis.ic.or.th

ลูกอ่ึงอ่าง: แม่ๆ มีตัวอะไรก็ไม่รู้ตัวใหญ่ทะมึน มา
เหยียบพวกเราตายไปหลายตัว มันน่ากลัวมากเลยแม่  

เม่ือแม่อ่ึงอ่างได้ยินดังนัน้ จึงสูดลมพองตัวให้ใหญ่
ขึน้แล้วถามว่า ตัวใหญ่เท่านีไ้หม?  

ลูกอ่ึงอ่างบอกว่า: ใหญ่กว่านี้ๆ  อีกแม่ 
แล้วแม่อ่ึงก็พองตัวขึ้นอีก พร้อมกับถามซ ้ าว่า

ใหญ่พอไหม? 
ลูกๆ อ่ึงอ่าง ก็ยังคงตอบว่า: ใหญ่ยังไม่ถึงครึ่ง

เลยแม่ 
แม่อ่ึงเกิดอาการฉุนเฉียวจึงพองตัวขึ้นสุดแรงเกิด

เพื่อให้ตัวใหญ่เท่าวัวตัวนัน้ จนในท่ีสุดตัวเองทนไม่ไหว 
ท้องแตกตาย ณ หนองน า้แห่งนัน้

หลักสูตรด้านศุลกากร

หลักสูตรการบริหารจัดการ

แม้เรื่องนีจ้ะจบลงด้วยความเศร้า แต่นิทานเรื่องนี้
ก็สอนให้รู้ว่า….“เ ม่ือท าส่ิงใดควรรู้จักประมาณตนให้
เหมาะสมอย่าใส่ใจความคิดเห็นของคนอื่น” 

จะเห็นได้ว่า อะไรท่ีมากเกินไปย่อมไม่เป็นผลดี ท าดี
มากมายก็ใช่ว่าจะเป็นคุณเสมอไป แต่หากเราสามารถ
ยับยัง้ได้ เราย่อมไม่ทุกข์ ไม่เหน่ือย  แล้วยังสามารถน า
เวลาดังกลา่วมาท าการทบทวนตัวตนของตนเอง ไม่ต้อง
เสียเวลาไปกับการพยายามให้คนอื่นยอมรับเราเต็มร้อย
อยู่ตลอดเวลา จนไม่เป็นตัวของตัวเองแล้วเกิดผลเสีย 
ท าให้เรากลายเป็นคนขาดความมัน่ใจ ลังเล และประหม่า

อ้างอิง :  หนังสือ “เลิกเป็นคนดีแล้วจะมีความสุข”: โกะโด โทคิโอะ เขียน, 
อาคิรา รัตนาภิรัต แปล
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สมัครสมาชิก 

โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย
คลิก www.ic.or.th

สอบถามข้อมูลเพิ่มเติม

โทร 0 2936 1429 ต่อ 201

อีเมล icn@ic.or.th

จดหมายข่าว ICN

ที่มา>> https://www.ryt9.com/s/prg/3175020
ภาพจาก>> https://cutt.ly/thovfzj

คุณธนา ไชยประสิทธิ์

Q : หากบริษัทต้องการเปลี่ยนกรรมการผู้จัดการบริษัท (Managing Director) ซ่ึงเป็น
ชาวต่างชาติ จากคนเดิม เป็นกรรมการผู้จัดการคนใหม่ บริษัทควรด าเนินการอย่างไร

ติดตาม FAQ 108 ค าถามกับงานส่งเสริมการลงทุน ได้ทาง www.faq108.co.th

มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.thขั้นตอนการแจ้งพ้นช่างต่างชาติคนเดิม

เพื่อบรรจุช่างต่างชาติคนใหม่

มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th
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ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท โอสถสภา จ ากัด (มหาชน) 

A : ปัจจุบัน BOI ได้ปรับปรุงขัน้ตอนการแจ้งช่างต่างชาติพ้นต าแหน่ง ดังนี้
1. กรณีท่ียื่นค าร้องแจ้งช่างต่างชาติพ้นต าแหน่ง ระบบจะยังเก็บต าแหน่งนัน้ไว้ต่อไป 

จนสิน้สุดระยะเวลาท่ีได้รับอนุมัติไว้เดิม
2. หากบริษัทมีช่างต่างชาติคนใหม่ ท่ีจะเข้ามาปฏิบัติงานในต าแหน่งท่ีว่างอยู่นัน้ สามารถ

ยื่นขอบรรจุช่างต่างชาติคนใหม่ได้ โดยไม่ต้องยื่นขออนุมัติต าแหน่งนัน้ใหม่
3. หากต าแหน่งเดิมท่ีว่างลง มีอายุเหลือไม่ถึง 90 วัน บริษัทสามารถยื่นค าร้อง

ขอยกเลิกต าแหน่งนัน้ เพื่อยื่นขอต าแหน่งใหม่พร้อมกับการขอบรรจุช่างต่างชาติ
คนใหม่ก็ได้

การด าเนินธุรกิจอย่างต่อเนื่อง ไม่หยุดชะงัก 
และการสร้างการเติบโต แม้อยู่ในสถานการณ์ที่ไม่ปกติ 
ถือเป็นเคร่ืองยืนยันถึงความแข็งแกร่งของโอสถสภา
และประสิทธิภาพการด าเนินงานที่เน้นความรวดเร็ว

และคล่องตัว ตลอดจนการรักษาคุณภาพของสินค้า
มาอย่างยาวนานจนเป็นที่ไว้วางใจของผู้บริโภค 



Add friends พิมพ์ @ หน้าช่ือ ID ด้วยนะคะ
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ส่ งตรง ถึงปลายนิ้ว คุณ

อย่าลืม . . .บอกต่อ
และแนะน า เพื่อน เข้ามาด้วยกันนะ ! !

investorclub

ทุกข่าวสารส าคัญ

ติดตามกันต่อไปนะคะ
ไปถึงคุณอกีมากมาย

ท่ีส าคัญ . . .ตอบทุกข้อสงสัยของคุณ
ในทุกงานบรกิารของสมาคม ด้วย LINE CHAT

IC จะส่งข่าวสารอัพเดท 



แนะน�ำหลักสูตรดา้นการส่งเสริมการลงทุน

IN-HOUSE TRAINING
ประหยัดค่าใช้จ่าย✓

ออกแบบเนื้อหาเฉพาะองค์กร✓

ชื่อหลักสูตร จ�ำนวน (วัน)
20 ท่าน 25 ทา่น

ค่าธรรมเนียมการจัดฝึกอบรม (บาท)

1	 ข้อควรรู้เกี่ยวกับการส่งเสริมการลงทุน	 1 วัน	 	 47,000

		 วิธีการขอเปิดด�ำเนินการ	
ส�ำหรับกิจการที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน

		 วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับเครื่องจักรและอุปกรณ์	
ส�ำหรับกิจการที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน

		 วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับส่วนสูญเสียวัตถุดิบ	
ส�ำหรับกิจการที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน

		 วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับวัตถุดิบและวัสดุจ�ำเป็น	
ส�ำหรับกิจการที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน

		 All Executives Need to Know about BOI	
(Japanese Version)

All Executives Need to Know about BOI	
(English Version)

		 Practical Knowledge BOI Promoted	
Investors	

หมายเหตุ :
● อัตราค่าธรรมเนียมรวมค่าวิทยากร เอกสารการฝึกอบรม ค่าเดินทาง และคา่ด�ำเนินการ
● ไม่รวมภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% และค่าที่พัก (ถ้ามี)
● อัตราค่าธรรมเนียมที่ระบุในเอกสาร เป็นอัตราประมาณการ ซึ่งอาจมีการเปลี่ยนแปลงตามความเหมาะสม ข้ึนอยู่กับรูปแบบการฝึกอบรม

จ�ำนวนผู้เข้าอบรม ประเภทวันที่จัดงาน จ�ำนวนวัน พื้นที่จัดงาน รายละเอียดเพิ่มเติมของเนื้อหา และอื่นๆ
● สมาคมขอสงวนสิทธิห้ามบันทึกภาพและ/หรือเสียงในการอบรมทุกหลักสูตรทุกกรณี
● ค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมสามารถหักลดหย่อนภาษีได้ 200%

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ คุณวิลาสินี คุณกาญจนา คุณศิริรัตน์ หรือ คุณชาตรี  
แผนกฝึกอบรมและบริการนักลงทุน โทรศัพท์ 0-2936-1429 ต่อ 205-209
E-mail : is-inhouse@ic.or.th หรือ ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ www.ic.or.th 

สมาคมสโมสรนักลงทุน บริการจัดอบรมภายในองค์กร

1 วัน	 	 47,000

1 วัน	 	 47,000

1 วัน	 	 47,000

1/2 วัน	 	 25,000

1 วัน	 	 47,000

1 วัน	 	 47,000

1 วัน	 	 47,000

2

3

4

5

6

7

8



25 ท่าน 35 ทา่น

แนะน�ำหลักสูตรดา้นศุลกากร และอื่นๆ

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ คุณวิลาสินี คุณกาญจนา คุณศิริรัตน์ หรือ คุณชาตรี  
แผนกฝึกอบรมและบริการนักลงทุน โทรศัพท์ 0-2936-1429 ต่อ 205-209 
E-mail : is-inhouse@ic.or.th หรือ ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ www.ic.or.th 

ชื่อหลักสูตร จ�ำนวน (วัน)
ค่าธรรมเนียมการจัดฝึกอบรม (บาท)

เกณฑ์การค�ำนวณก�ำไรสุทธิทางบัญชี VS ภาษีอากร	
1	 พร้อมการจัดท�ำงบการเงินส�ำหรับกิจการที่ได้รับ	 1 วัน	 	 52,000

การส่งเสริมการลงทุน

2	 กฎหมายศุลกากรและวิธีการจัดเก็บภาษีอากร	 1 วัน	 	 52,000
3	 สิทธิประโยชน์ศุลกากรภายใต้ AEC	 1 วัน	 	 51,000
		 สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรด้านเขตปลอดอากร 

(Free Zone) และเขตประกอบการเสรี (I-EA-T Free Zone)

5	 กฎว่าด้วยถิ่นก�ำเนิดสินค้า (Rules of Origin)	 1 วัน	

การตรวจสอบหลังการตรวจปล่อย	
		 (Post Clearance Audit) การอุทรณ์
		 การประเมินอากร ความผิดและโทษตามเกณฑ์

ระงับคดีศุลกากร

7	 ข้อตกลงการค้าระหว่างประเทศIncoterm®2020	 1 วัน	

		 การจัดเตรียมเอกสารเพื่อการค้าระหว่างประเทศ 
และ Incoterm®2020

การจ่ายสวัสดิการอย่างไร!! ไม่ต้องน�ำไปค�ำนวณ 	
		 ค่าชดเชยเมื่อเลิกจ้างไม่ต้องส่งสมทบประกันสังคม

		 การท�ำสัญญาจ้าง หนังสือเตือน หนังสือเลิกจ้าง 	
การจ่ายค่าจ้างให้ถูกต้องตามกฎหมายภาคปฏิบัติจริง

		 ข้อบังคับการท�ำงานและระเบียบปฏิบัติ	
ให้สอดคล้องกับกฎหมายแรงงานใหม่

12	 	 1 วัน	

13	 1 วัน	

14	

		

		

	

1 วัน	

กฎหมายศุลกากรฉบับใหม 2560 และวิธีการจัดเก็บ

1 วัน	

1 วัน

1 วัน	

1 วัน

1 วัน

1 วัน	

2 วัน	

1 วัน	

4

6

9

10

11

15

16

8

51,000 52,000

51,000 52,000

51,000 52,000

51,000 52,000

51,000 52,000

56,000 57,000

56,000 57,000

56,000 57,000

51,000 52,000

ความรูการสงออกและนําเขาทั้งระบบเพื่อใหไดประโยชนสูงสุด 51,000 52,000

ทางภาษีอากรภายใตกฎหมายศุลกากรฉบับใหม
87,000 88,000

ขอควรรูเกี่ยวกับความผิดทางศุลกากรตามกฎหมายใหม 51,000 52,000

คาภาษีอากร
51,000 52,000




